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Pentru R o m â n i a  şi străinătate 10 iei pe an.

I A P A R E :

I în  fle ca re  D u m in ecă
I N S E R T I U N I :

se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
Abonamentele ,vz inserţiunile se plătesc înainte.

Din conziderare la excursiunea I 
pentru vizitarea expoziţiei din Bucu
reşti numerii proximi ai revistei noas
tre vor apărea comulativ la 1/14 Oc- 
tomvrie a. c., despre ce avizăm pe 
stimaţii noştri abonenţi.

Administraţia.

La începutul anului şcolar.
Multe sunt scăderile de cari sufe

rim noi Românii în viaţa culturală şi 
economică. Multe suferinţe ne amăresc 
sufletul, multe poveri ne apasă umerii, 
din cauză că lumina razelor culturii n’a 
pătruns mai adânc organizmul vieţii 
noastre sufleteşti şi trupeşti. In conştiinţa 
noastră abia culmile sunt luminate de 
razele soarelui culturii, ear’ în văi este 
umbră deasă şi întunerec. In viaţa eco
nomică stăpânitor este aproape tot sis
temul patriarchal al străbunilor din 
evul mediu, viaţa socială e lipsită de o 
organizaţie luminată de principii etice 
şi nu să va putea închege până când 
în locul altruizmului şi umanităţii va 
stăpâni egoizmul îngust, invidia pismă- 
tăreaţă şi materialismul nemilostiv.

Dar’ şcoala, învăţătorii, cu puţină 
dragoste şi abnegaţiune poate să de- 
lăture multe din aceste scăderi, poate 
să îndulcească mult amar şi uşureze şi 
aline multe dureri şi suferinţe, poate 
să dee direcţiuni sănătoase şi preţioase 
în cultura socială şi economică, pe lângă 
cultura intelectuală şi morală, care e 
chemarea ei în prima linie.

Mult rău poate fi alungat din si
nul nostru şi mult bine încetăţenit, nu
mai voinţă să avem.

Aşadar’ şcoala va trebui să înţe
leagă necesităţile vieţii practice ale vieţii, 
să fie pătrunsă de importanţa lor şi 
să-’şi impună ca devisă împăcarea aces
tor necesităţi şi armonizarea lor cu 
idealele culturale şL  paorale ale po
porului. i

învăţământul nostru primar nu este 
atât de nod, dar’ nici atât de vechiu, 
încât să nu ni-să poată da în chiar 
transformările lui prin cari au trecut 
atâtea învăţăminte.

Şcoala este creată de lipsele zil
nice ale vieţii cari prin conlucrarea 
şcoalei sunt mai uşor învinse şi împrăş
tiate.

Evident, principiile şi direcţiunile 
de cari va fi condusă şcoala noastră, nu

- s N  F O I Ţ A  

Inzula şerp ilo r.
De Carmen SyJva.

A fost odată un poet roman pe care 
îl chema Ovidiu. El a scris multe istorii fru
moase, şi astăzi încă, după 1800 de ani, oa
menii găsesc plăcere cetind ce a scris el, şi 
până şi în şcoli învaţă copii sâ-1 priceapă. 
De oare-ce Ovidiu trăia pe vremea Împăra
tului August, să obi( înuise cu bogăţia şi cu 
luxul. El era bogat şi foarte admirat, şi scrise 
într’o linişte sânină «Metamorfozele» sale. 
Nimeni nu ştie cam ce o putut să se întâmple 
sau cu ce a supărat pe împărat, dar’ atâta să 
ştie numai că a fost exilat într’o ţară, căreia 
îi zicea pe vremea aceia Moesia; ţara asta de 
atunci încoace a fost în stăpânirea multor 
domni, până-ce a ajuns în stăpânirea turcilor

sub numele de Dobrogea. Dar’ regele Carol 
I. al României trecu Dunărea şi o luă dela 
turci după-ce îi bătu.

In Dobrogea e un oraş, care să chiamă 
Kiustendje sau Constanţa, dar' pe vremea 
Romanilor să chema Torni. Acolo fu trimis 
Ovidiu în exil, foarte departe de Roma cea 
bogată, într’un Ioc pustiu pe ţărmul Mărei 
Negre, unde nu cunoştea un suflet măcar, ba 
unde nici oameni nu prea erau, ci numai nă- 
sip şi mlaştini să întindeau cât vedeai cu ochii. 
Pe lângă aceasta şi marea îşi rostogolea va
lurile într'o vecînică monotonie şi era aşa de 
întunecată şi posomorâtă, de parcă nu să 
oglindea cerul întrânsa. Mai erau nişte vis
cole de nici nu bănuise Romanul că sunt 
pe lumea asta undeva, iar’ vara o arşiţă de 
soare de ţi-ră usca gura.

In locul unde să află astăzi măreţul ho
tel europenesc »Carol» şi uude să plimbă de 
colo până colo femei frumos gătite, ascul
tând muzica militară care cântă ca în toate

pot fi altele de cât acelea pe cari să 
razimă şi şcoala tuturor naţiunilor, adecă: 
Lumina minţii, împodobirea inimei cu 
virtuţi moralei spiritul naţional, unita
tea sufletească şi culturală a tuturor 
Românilor şt independenţa lor econo
mică.

Pentru ca să poată învăţătorul lu-, 
mina mintea şcolarilor educabili, el în
suşi trebue să fie bine educat. De aceea 
numai acela care să simte apt întru 
această chemare să ia asupra şi această 
grea sarcină.

Tot asemenea este greşit şi acel 
învăţător carele crede, că este desăvâr
şit în cariera sa, când crede, că cu cu
noştinţele câştigate da pe băncile şcoa
lei, îi este deajuns, ci din contră tre
bue să cetim să ’nvăţăm, căci între ne- 
perfecţiunile omeneşti să numără şi ui
tarea.

Când învăţătorul desvoaltă în elevi 
spirit naţional prin aceea, că le-a ins
pirat dragoste şi respect faţă de limba 
şi legea românească, atunci face un paş 
hotărîtor spre unitatea sufletească a 
neamului, pentru că ea să întemeiază 
tocmai pe legea şi limba sa.

Unitatea sufletească şi culturală este 
cel mai preţios tesaur ce’l poate avea

locurile de băi, pe acolo umbla bietul Ovidiu 
singur şi trist.

Nimic nu-i înveselea ochii; împrejur erau 
numai colibe făcute din pământ galben ames
tecat cu paie şi icî colo câte un pom singu
ratec, qare ’şi întindea crăcile uscate peste 
câte o mlaştină ce mirosea urât şi câţi-va 
oameni oacheşi tare, a căror limbă nu o în
ţelegea. Isvoare cu apă limpeoe nu prea erau 
multe şi poetul exilat învăţase să preţuiască 
apa proaspătă mai mult decât preţuia înainte 
cele mai alese vinuri din pivniţa sa.

Romanii cari să mai aflau pe acolo erau 
oameni pe cari înainte nu i-ar fi onorat cu 
o vorbă sau cu o privire, slujbaşi cari erau 
învinovăţiţi de furt şi osândiţi şi de sigur că 
nici n’ar fi putut s’o ducă acolo şi că . ar fi 
murit de marea lui mâhnire, dacă n’ar fi avut 
o mângăere. Ori ce om trebue să aibă o mân- 
găere pe lumea asta, măcar de ar fi numai 
o culegere de fluturi sau de paceţi, o floare
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un popor, este ţimentul care leagă strâns 
şi uneşte într’un singur mănunehiu toţi 
acei indivizi, cari au o limbă, o origine, 
datini, moravuri, istorie comună Insă de 
acest tesaur, care este totodată şi ga- 
ranţa cea mai sigură a viitorului nos
tru, ftumai atunci ne vom putea bucura, 
când Românii din toate unghiurile vor 
cugeta şi vor simţi una, vor fi cuprinşi 
de aceleaşi idealuri, când vom ţinea 
morţiş la limba şi literatura noastră, ear’ 
pârâiaşele culturale ce au curs şi curg 
în diferitele ţinuturi româneşti, nisuindu- 
să a le conduce într’un singur rîu puter
nic, care impunător şi maiestos să curgă 
în alvia viitorului nostru românesc.

Având cunoştinţă de ceea-ce sun
tem, simţindu-să Românii mai mult de 
cât coborîtori ai Romanilor... voim în 
cea mai strânsă legătură cu tot ceea-ce 
a fost sănătos în trecut să clădim cu 
mijloace româneşti civilizaţia românească 
pentru toţi Românii.

Acestea să ne fie devisa şi cu 
aceste gânduri bune să începem noul 
an şcolar.

X . Ham sea,
înv. gr.-or.

„Şcoala economică de repetiţie.
(Urmare.)

Cap. IV.
Cualificarea învăţătorilor şcoalei 

economice de repetiţie. Aplicarea învă
ţătorului de specialitate.

§- 27.
Predarea obiectelor economice în 

şcoala economică de repetiţie să poate 
încredinţa, respective să poate aplica în 
această şcoală un astfel de învăţător 
poporal (învăţătoare) cualificat pentru 
şcoalele elementare:

la fereastră, o pasăre, un câne, un şoricel ori 
un păianjin.

Ovidiu avea un şerpe, un şerpe mic, 
drăguţ de tot, care sta întruna încolăcit de 
gâtul său, de braţul său şi ai cărui ochi mici 
îi povesteau minuni.

Am spus că el scrisese „Metamorfozele*'; 
după părerea lui şarpele acela era vre-o me
tamorfoză, vre-o schimbare, poate vre-o prin
ţesă blăstămată, o exilată ca şi dânsul,-şi sta 
ceasuri întregi să se gândească de unde ve
nise prinţesa, cât de frumoasă trebuie să fi 
fost şi ce nenorocită era mica lucitoare Co- 
lubra, cum îi zicea el. Intr’o zi pe când gân
durile lui călătoriau astfel, să uită ţintă spre 
mare, până-ce i-se închiseră ochii Â căzu în- 
tr’uri somn dulce. Atunci visă un somn minu
nat. Visă că şerpele lui căpătase glas ome
nesc şi îi şoptea blând la ureche:

— Aide, hei, vino cu mine la inzula 
dela gura Dunării, căreia îi zice inzula Şer
pilor, şi acolo să vezi metamorfoze!

Să deşteaptă.
Şerpele sta liniştit în j urul gâtului său, 

parcă n’ar fi spus nimic. Adormi iar’ şi Co- 
lubra îi şopti iar:

B U N U L  E C N O O M

a) care posede pe deplin limba 
maghiară în vorbire şi scriere, şi care 
a participat la un curs de agricultură, 
de pomărit, de viierit, de vinârit, de 
economia casei etc. ce ministrul ung, 
reg. de agricultură a dispus să se ţină 
în fiecare an pe sama învăţătorilor po
porali şi despre absolvirea aceluia a ob
ţinut testimoniu;

b) care posede dexteritate practică 
în ramii economici ce sunt în uz în res
pectiva comună şi documentând Capa
citate teoretică dar’ mai ales practică, 
obţine autorizare provizorie s’au defini
tivă de a propune obiectele economice;

c) care ca învăţător cualificat a 
absolvat cu succes un curs de agricul
tură de doi ani la o şcoală ung. reg. 
de agricultură, s’au un curs de un an 
la un institut pentru cualificarea viieri- 
lor, iar’ învăţătoarea un curs de econo
mie de casă;

d) care a absolvat cu succes un 
institut de economie mai înalt. Astfel 
de indivizi însă sunt obligaţi a tace în

„ timp de 3 ani examenul scripturistie şi 
verbal din obiectele pedagogice într’o 
pedagogie a statului.

§. 28.
In posturile de învăţători de spe-- 

cialitate economici (învăţătoare de spe
cialitate) la şcoalele economice de re
petiţie cu învăţător specialist deosebit, 
care beneficiază^ de eompetinţe stabile 
să pot aplica numai învăţători respec
tive învăţătoare dela şcoalele elementare 
cu cualificaţiunea numită în punctele 
c) şi d) ale paragrafului precedent. Re
feritor la indivizii absolvenţi ai institu
telor economice mai înalte în lipsa de 
concurenţi cari nu posed cualificaţiunea 
de sub punct c) în cazuri motivate mi

— Hai la inzula Şerpilor, încredete în 
prietinul tău.

Poetul să deşteaptă încă odată şi şă 
uită la micul, care sta tot aşa de liniştit ca 
mai nainte după gâtul său şi-l privia cu chii 
cuminţi.

Mai adormi încă odată, şi pentru a treia 
oară îi zise şerpele:

— Hai cu mine, că n’ai să te căeşti.
De astă dată să deşteptă tocmai când

zicea Colubra cele din urmă cuvinte şi când 
să uita la el cu aşa băgare de seamă, cu o 
privire aşa de pătrunzătoare, încât Ovidiu 
să gândi:

— De ce să nu mă duc să văd inzula 
Şerpilor ? Mai urât ca aici n’are să fie, şi o 
să fie o schimbare în viaţa mea, cea în care 
nici o schimbare nu să mai întâmplă; şi dacă 
o fi să mă mănânce şerpii, m’or mânca şi 
asta e; atunci scap de nenorocirea care mă 
doboară.

Luă o luntre cu vâslaşi buni, luă de 
ale mâncării pentru câteva zile şi porni pe 
mare. Ajunse cu greutate la inzulă, de oare
ce Marea Neagră e mai rea cu mult decât 
Oceanul cel mare, căci aşa să întâmplă în
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nistrul cultelor şi instrucţiunii pudice 
poate să îngădue lipsa diplomei pentru 
şcoalele elementare.

§ . 2 9 .
învăţătorii cari posed autorizare 

provizorie de a propune să pot aplica 
numai pentru durata autorizării în ca
zul, dacă sunt deplin îndemânatici în 
limba maghiară.

învăţătorii cari posed cualificaţiunea 
numită în punct a) a §-ului 27 sâipot 
aplica definitiv numai la aceea şcoală 
economică de repetiţie, a cărei direc
ţiune economică constă cu direcţiunea 
cursului absolvit de dânşii; cu aceea 
observare, că învăţătorul absolvent al 
cursului de viierit poate fi aplicat defi
nitiv la şcoala economică de repetiţie 
cu direcţiune pentru cultura poamelor.

§. 30.
Autorizare provizorie şi definitivă 

de a propune obiectele de specialitate 
economice să poate da:

a) Autorizare provizorie de a pro
pune obiectele speciale economice:

1. Specialiştilor economici numiţi 
de cătră ministrul ung. reg de agricul
tură, încât posed diplomă pentru şcoa
lele elementare:

2. acelui învăţător dela şcoala ele
mentară, care posede limba maghiară 
pe deplin în vorbire şi scriere, care 
poate adeveri cu atestate dela curato- 
ratul şcolar, respective dela scaunul 
şcolar şi dela primăria comunală, că im 
ramul cunoştinţelor economice, pe care 
va avea să le propună în şcoala eco
nomică de repetiţie, şi-a câştigat prim 
grădinărit şi economia de câmp înde
mânarea teoretică dar’ mai ales prac
tică, cât e necesară la, propunerea cus 
succes a acestui ram economic.

totdeauna: oamenii cei mici sunt mult mai su- 
părăcioşi şi mai ciudaţi, decât cei mari şi tari 
cari nu înfurie aşa iute şi sunt mai răbdători, 
şi mai marinimoşi.

Poetul cel melancolic fu aproape să fie 
pedepsit că voisă să moară, era să fie- prins 
cu vorba. D»r’ marinarii nu erau sătui cte viaţă 
ca el, şi luptară cu elementul sălbatec*. supă
raţi de această călătorie.

Ce de caznă pentru un ostro» plin cu. 
dihănii ottăvite! bombăneau ei.

Şi să uitau încruntaţi la poet, care 
mai ars să se întoarcă,, de teamă, să nu să, 
răscoale vâzlaşii, dacă nu simţea, de câte ori 
yrea să se întoarcă că îl strânge şerpele uşor? 
tot îmboldindul să stăruiascâ a merge înainte. 
Simţi de mai multe ori, chiar cum bătea din 
codiţă cu nerăbdare şi cum îşi întindea ca
pul înainte şi cu bfgare de samă tot în partea 
aceia mereu.

Iacă şi ostrovul! mormăiră în. sfârşit 
vâslaşii.

— Unde el întreabă Ovidiu; căci nu 
vedea nimic.

— Colo unde e hucăţia aia di pământ, 
ăla e ostrovul 1;
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Autorizarea provizorie să dă pen
tru doi ani, şi aceasta o dă în cercul 
său de activitate inspectorul şcol. reg. 
în urma rugării în scris a învăţătorului.

Deciziunea inspectorului şcol. reg. 
care a denegat eliberarea autorizări» 
provizorie şă poate apela în tiţnp de 
15 zile la ministrul unguresc regesc, 
al cultelor şi instrucţiunii publice. Au
torizarea provizorie totdeauna să dă cu 
condiţia, că cel autorizat să-’şi câştige 
în timp de doi ani cualificaţiunea pre
scrisă conform punctului «/ al §-ului 27 
la cursul economic corespunzător ce să 
ţine în timpul vacanţelor.

Dacă învăţătorul documentează, că 
în amândoi anii a petiţionat pentru a 
fi primit la curs, dar’ nu a fost primit, 
inspectorul reg. îi dă de nou autorizare 
provizorie pe timp de doi ani şi face 
nouă propunere în scopul asemnârii 
mai departe a ajutorului de stat.

Aplicarea învăţătorului specialist 
economic, ce a obţinut autorizare pro
vizorie încă ţine pe timpul cât a fost 
dată această autorizare} dacă în sen- 
zul punct, a) din §. 27 un astfel de 
învăţător şi-a câştigat cualificaţiunea pre
scrisă, aplicarea provizorie devine defi
nitivă.

b) Autorizarea definitivă o dă mi
nistrul ung. reg. al cultelor şi instruc
ţiunii publice.

Autorizare definitivă de a propune 
în şcoala economică de repetiţie poate 
obţine:

1. Cel-ce posede deplin limba ma
ghiară şi documentează, că şi-a câşti
gat cualificaţiune deosebită teoretică şi 
practică în vre-un ram economic, s’au 
care s’a distins timp de 10 ani cu pur
tarea unei economii de specialitate pe

Poetului nu-i prea plăcu când văzu bu
căţica de năsip cu neşte leasă rară, dar’ mai 
mult din pricina supărării vâslaşilor, de
cât din pricina puţin atrăgătoarei privelişti. 
Căci lui i-se părea peste tot pe acolo cam 
tot atât de urât, astfel încât nu-i păsa de era 
niţel mai ur ât.; şarpele începuse să joace cum 
trebue, de parc^ înebunisă de bucurie, şi lui 
îi făcu plăcere că văzu ce mulţumită era sin
gura fiinţă, care îi era scumpă.

Când pusă piciorul pe pământ, duse 
mâna la gât. Nu mai simţi nimic. Colubra 
lui plecase. Plin de întristare să gândi »Vrea 
să zică voiai să vii la inzulă, numai ca să 
mă părăseşti. Doar nu erai om ca să faci 
ca ei!*

Porni întristat pe năsipul adânc, după-ce 
făgădui vâslaşilor că să va întoarce curând; 
vru să le caute apă, dar' lor le plăcu mai 
mult vinul pe care îl luaseră cu dânşii, şi nu 
trecu mult şi toţi zăceau dormind beţi morţi.

Ovidiu şă depărtă oftând.
— Acum am perdut tot, cugetă el.
Şi pentru că nici un suflet nu-1 vedea, 

nu-i fu ruşine şi plânse...
Lacrămile Iui să fi lucit asa, ori soa-
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moşia sa ori pe o moşie închiriată, în 
decursul acestui timp a martipulat o 
şcoală de pomi şi a ajuns în vre-un 
ram economic la rezultate excepţionale 
şi aceasta o poate documenta prin reu
niunea economică comitatenză.

2. Cel-ce a obţinut ca manipulator 
al şcoalei de pomi un premiu mai mare 
dela ministrul ung. reg. de agricultură, 
şi care a obţinut la o expoziţie eco
nomică s’au la concursuri economice o 
distincţiune demnă de luare aminte pen
tru rezultate obţinute în unii râmi ai 
economiei.

Învăţătorul provăzut cu autorizare 
perpetuă să poate aplica în mod de
finitiv.

§ . 3 1 .
Instituirea învăţătorului şcoalelor 

economice de repetiţie să face conform 
următoareler regule:

a) La şcoala economică de repe
tiţie să institue numai învăţători cari 
posed cualificaţiunea marcată în §§-ii 
27, 28, 29 şi 30  —  şi cu excepţiunea 
învăţătorului şcoalei economice de re
petiţie cu învăţător de specialitate deo
sebit, —  întotdeauna dintre învăţătorii 
poporali cari de fapt sunt instituiţi 
în loc.

b) La şcoala economică de repe
tiţie cu caracter comunal îl institue pe 
învăţătorul de specialitate scaunul şco
lar comunal pe calea alegerii normate.

Pe învăţătorul de specialitate la o 
staţiune cu învăţător specialist a unei 
şcoale economice de repetiţie organi
zată deosebit, —  dacă conform alinia
tului 3 din §. 22 al acestei îndrumări 
nu este a să numi de ministrul culte
lor şi instrucţiunii publice, —  în sen- 
zul punctului 1 din §-ul 13 al art. de

rele îl orbea ? Poate că i-se suise sângele în 
cap?... îşi ştersă de mai multe ori fruntea 
şi închise ochii şi îi deschise iarăşi, dar’ de 
câte ori îi deschidea tot mai mult să mira, 
căci înaintea lui să ivise o adevărată grădină 
fermecată, cu pomi umbroşi, cu fântâni cari 
săreau în sus, cu iarbă deasă şi frumoasă, cu 
un covor de maci şi de »nu mă uita», prin
tre ale căror foi delicate păreau că trec ra
zele soarelui. Trepte de marmoră să, coborau 
în jos până Ia mare; drumuri curate să în-, 
tindeau printre şirurile de trandafiri şi de 
mirt. Pe platani şi căstani să legănau pasă
rile cele mai rare şi cântau cântece mai fru
moase de cât ale privighitorilor celor mai 
bune. Micşunele şi rozeta îşi răspândeau mi
rosul la picioarele poetului, în vreme ce li
liacul şi iasomia îi mângâia fruntea. Bietul 
om singuratic, să credea dus într’una din cele 
mai frumoasă grădini ale Romei şi aşa îi bă- 
tea inima de bucurie, încât parcă ameninţa 
să-i sară din loc. Dar’ ce încercă când văzu 
de jadată nişte forme de fete cari să strecu
rau printe copaci şi alunecau pe deasupra 
ierbei îmbrăţişându-se într’o sălbatică fericire; 
pe urmă să prindeau una de alta, să jucau
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lege XXV III din anul 1876, îl alege 
scaunul şcolar comunal sub prezidiul 
unui exmis al comitatului administrativ 
comitatenz.

La alegerea învăţătorului de spe
cialitate sunt a observa strict sistemi- 
zarea venitelor învâţătoreşti, publicarea 
concursului pe baza venitelor stabile, 
facerea alegerii, edarea procesului ver
bal asupra alegerii, stabilirea actului de 
dotaţiune, aprobarea alegerii şi a actu
lui de dotaţiunc conform dispoziţiunilor 
din capitolul IV al îndrumării date pe 
sama scaunelor şcolare comunale cu 
aceea schimbare, că venitele unei sta
ţiuni de învăţător specialist economic 
organizate independent, afară de locuinţă 
constătătoare din două odăi padimentate, 
cuină, cămară, pivniţă, pod şi localită
ţile laterale, nu pot fi mai mici de 
(1000) una mie coroane. Afară de aceste 
învăţătorului specialist economic în sen- 
zul §-ului 1 al art, de lege X X V I din anul 
1893 îi compete conform modalităţilor 
stabilite în capitolul IV al îndrumării 
citate tot la câte 5 ani cuincuenale de 
câte K 100, mai departe 20 procente 
din venitul curat al întreg teritorului 
economic de praxă. In actul de dota
ţiune valoarea celor 20 procente ale 
teritorului de praxă încă este de a să 
face evidentă îh bani cu media sumei 
corespunzătoare a celor 10 ani din urmă, 
având în vedere împrejurările locale, 
pentru-câ şi partea aceasta de venit să 
poată fi sbcotită ca comp,etinţă la fon
dul de penziune.

c) Dacă la şcoala de repetiţie eco
nomică cu învăţător specialist deosebit 
să institue pentru instrucţia economică 
a fetelor o învăţătoare cualificată deo
sebit, postul acesteia încă este a să

legănându-se printre crăngile lungi ale răsu
rilor, să coboreau pe treptele de marmoră 
până în mare de să scăldau, şi să stropeau 
una pe alta cu apă.

Icî vedea plimbându-se matroane, pe 
cari i-se părea că le cunoaşte, îmbrăcate 
cu haine lungi, cu văluri albe şi colo bărbaţi 
în togă şi mantie, cari păriau că vorbesc în
tre dânşii cu aprindere despre afacerile publice, 
tocmai ca în »forum» la Roma. Dar’ mai 
înainte de â  şă fi putut apropia de dânşii, îi > 
ieşi înainte alergând, o fată încântătoare, îi 
dete din cap cu încredere într’un chip fami
liar, îl luă de mână şi îi zise:

— Nu mă cunoşti sub forma aceasta? 
Sunt Colubra ta. Vino cu mine săţi arăt tot.

Şi îl târî după ea printre oamenii cari 
vorbeau toţi limba romană sau greacă astfel 
că pricepea tot ce spuneau. Feţele lor de 
asemenea îi păreau grozav de cunoscute. Ar 
fi dorit aşa de mult să se apropie de unul 
şi de altul, şă vorbească cu ei zicându-le pe 
nume: — Qaudius, Plautius, Lucilius,— căci 
lui, i-să păreau c’ar fi curtezani de ai împă
ratului, pe cari înainte îi vedea în fiecare zi. 
Auzi pronunţându-să în jurul său numele ar-
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sistemiza deosebit. Referitor la alegerea 
unei astfel de învăţătoare încă servesc 
de directivă cele cuprinse în punctul 
precedent. Salarul învăţătoarei ordinare 
ce este a să alege la şcoala economică 
<le repetiţie să stabileşte la (1000) una 
miiâ coroane, locuinţă conform legii şi 
5  cuincuenale ordinare de câte 100 
coroane tot la câte 5 ani. Douăzeci pro
cente ale teritorului de praxă manipu
lat de învăţătoarea de specialitate îi 
compet învăţătoarei de specialitate.

d) Dacă Comuna nu poate da în
văţătorului s’au învăţătoarei de speciali
tate locuinţă în natură e obligată a-i 
asigura relut de cuartir de 300 cor. 
anual.

e) Până când spre scopurile ins
trucţiei economice, a fetelor din şcoala 
de repetiţie să vor putea sistemiza în
văţătoare cu cualificaţiune economică 
<le specialitate conform celor arătate în 
punctul c) să vor putea alege învăţă
toare la şcoala economică de repetiţie 
astfel de învăţătoare dela şcoalele ele
mentare, cari posed şi o diplomă dela 
o şcoală de industrie pentru femei s’au 
de magistre de lucru pentru femei, şi 
pe lângă aceste pot documenta prin 
atestat valabil că au condus cu succes 
economia practică respective menajul şi 
grădinăritul de legumi Cel puţin 5 ani.

; (Va urma).

Valoarea mieri de stup.

Mierea au. cunoscut1'o şi popoarele 
cele mai străbune. Moitul grecilor ţine 
albina de sfântă. Literatura albinăritului 
€  vastă chiar şi la popoarele vechi. Şi-i 
natural, căci, mulţi sunt aceia, cari şi-au 
sacrificat întreaga viaţa cu studiul al

tiştilor şi filozofilor greci şi al oamenilor de 
Stat Romani. I-se păru ciudat de tot. De când 
nu mai auzise limba ţării lui! Numele cari îna
inte îl lăsau nepăsător, acum făceau să-i sară 
inima, şi îl făceau să lăcrimeze numai pen
tru-că le auzea.

Mulţi veniră la el cu o expresie de mi
rare veselă, dar’ Colubra îl ţâra în totdeauna 
şi bătea chiar cu nerăbdare din picioruşele 
ei cele încântătoare, dacă nu plecau pe dată, 
şi îşi încreţia sprâncenele cele subţiri şi ful
gera cu privirile încruntate ale ochilor, cari 
numai ei mai aminteau ce fuses; mai înainte,. 
Odată îşi arătă chiar limbuţă roşie ca un bu
jor şi aşa ascuţită par’că ar fi putut să înţepe.

Copii mai nu să vedeau în grădina cea 
fermecată, şi puţinii pe cari îi zări poetul, să 
strecurau trişti, să ţineau tăcuţi de mâni şi 
priveau cu ochii mari lumea cea amestecată, 
veselă, în cari păreau a fi cu totul străini. 
Nimeni nu să ocupa de ei, nimeni nu vorbea 
•cu ei, căci fiecare părea a să gândi numai 
la propria lui bucurie. Ovidiu vru să le spună 
câte o vorbă dar' şi de lângă dânlşii îl zmulse 
Colubra, trăgându-1 înainte într’un umbrar 
foarte ascuns, care să ridica lângă un izvor
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binelor; iar’ cei mai mulţi s’âu nutrit 
cu mierea lor, aşa d. e Pitagora, filo
sof grec carele a trăit 90 de ani şi a 
trăit în conţinu cu miere, la finea vieţii 
sale aşa a declarat, că de nu să nutrea 
cu miere, muria mai nainte cu 4-0 de ani.

Astăzi încă să foloseşte mierea ca 
aliment, medicină şi băutură. Mierea ca 
cel mai sănătos aliment, poate substitui 
zăharul folosindu-se la îndulcirea ali
mentelor şi încă mai cu plăcere decât 
zăharul, la rafinarea căruia ştim, că să 
întrebuinţează diferite oase, poate chiar 
de ale animalelor, ce au perit în mor
buri epidemice, contagioase.

Despre valoarea mierei un medic 
renumit zice, cumcă mierea este un ali- 
ment (o hrană), decât care mai bun nu 
să poate da, mai ales dacă vom consi
dera, cât este uşoară de mistuit, că e 
nutritoare şi are un gust plăcut. Pre- 
ctim apa şi oleiul curat numai decât 
trece în vasele sângelui, să amestecă 
cu sângele şi rămâne în corp până la 
întrebuinţare, astfel să preface în sânge 
şi mierea amestecându-se toată cu sân
gele. Mierea ca aliment serveşte spre 
încălzirea corpului şi spre desvoltarea 
puterei de viaţă. S ’a Observat cum-că 
copii —- care aşa zicând —  cresc tare, 
şi din această cauză sunt palizi, trag 
tare după miere şi parecă instinctiv află 
în ea bucurie, ceea-ce faptice le folo
seşte. Mierea însă nu serveşte numai ca 
aliment, ci şi ca medicină. Istoria ne 
spune, că pe când‘filosoful Demonstene, 
cel de o dispoziţiune pururea senină, 
îşi presimţia aproprierea morţii, fetele 
sale având a’şi petrece, l’au rugat să’şi 
prelungească viaţa cu miere, până ce 
să va termina festivitatea zeiţei Caeres, 
pentru-ca să poată juca. «Foarte bucu

ce curgea încet. Acolo îi dădu poamele cele 
mai minunate, şi apă să bea, pe urmă să 
agăţă de o cracă, să mai acăţă de alta cu 
braţul ei cel alb, şi făcându-şi vânt cu pi
cioarele zise triumfând:

— Ei, ce zici de mica ta prietenă?
— Că m’a legănat în vis! '
— Nici de cum, căci nu visezi! Eşti 

în inzula şerpilor, în care sunt exilaţi toţi 
oamenii cari au minţit în viaţa lor. Odată la 
o miie de ani inzula înverzeşte, noi ne do
bândim iar’ formele noastre omeneşti şi co
lindăm prin grădina cea fermecată; dar’ din
tre oamenii vieţuitori numai unul poate să 
ne vadă şi acek trebue să fie foarte neno
rocit şi să nu vorbească cu nici unul dintre 
noi, căci dacă spune o minciună cât de mică, 
să preface în şerpe şi şerpe rămâne o miie 
de ani, şi mâne nu mai e aici aşa frumos.

—  Dat’ pot să vorbesc fără să mint.
—  Da, cu mica ta Colubra, sau în Torni, 

unde nil ceri decât pâne şi lemne şi apă şi 
unde nu îţi foloseşte nimic dacă eşti spiri
tual sau amabil, sau muşcător, pentru-câ ni
meni nu te pricepe; în societate ai vorbi 
tocmai ca şi dânsul şi atunci...

ros« le răspunse tatăl lor, numai câşti
gaţi-mi miere bună şi curată. Fetele au 
împlinit dorinţa şi tatăl a trăit până s’a 
terminat festivitatea. Cei vechi foloseau 
mierea şi ca beutură, care cei mai avuţi 
o dau morţilor ca merinde de drum, ce 
să vede de acolo, că în morminte vechi 
să află sticle pline cu vin de miere.

In timpurile mai nouă chiar şi me
dicii îşi întorc atenţiunea spre miere şi 
o recomândă bolnavilor. Iată ce scrie 
o foaie medicală: Mierea nimiceşte for
marea bureţilor şi pentru aceea de mult 
să foloseşte cu succes la copii, când li-sâ 
fac prin gură nişte formaţiuni albe, ce 
nu sunt alta, decât bureţi «părăsiţi*.

Dr. Kraemer scrie următoarele: Mai 
ales in iarna anului 1884 am experiat, 
cumcă mierea străcurată este un medi
cament puternic în contra tusei, a aprin
dere! de bronchii, în contra râguşelei şi 
contra tuturor morburilor de plumâni, 
fără deosebire de etate. La morburile 
de piept mierea este un mijloc întări
tor. Mai bună e, dacă să ia dimineaţa 
caldă şi cu o oară înainte de dejun, în 
o lingură de cafea, peste zi tot la doauă 
oare şi sara înainte de culcare. Meste
cată eu unsoare are efect şi mai mare.

X . B am sea .

Discursul presidentului Iosif Vulcan
la deschiderea adunării generale a Societăţii 
pentru fond de teatru român în Lipova, la 

28 August n. 1906.

Domnilor şi Doamnelor,
Cu bucurie vin să-mi împlinesc da

toria de president, salutând onorabila 
adunare generală.

Bucuria devine cu atât mai mare, 
că acum a doua oară ni-s’ş. făcut otioa-

—  Dat’ văd dregători de Stat şi sluj
başi, artişti şi filozofi, femei foarte stimate şi 
chiar copii mici.

Colubra zimbi cu milă.
—  Toţi au spus neadevăruri în viaţă 

şi peniru-că se tem de dânşii şi de ljmba 
lor cea mincinoasă chiar şi în iad, i-a pus 
în inzula şerpilor, unde nu pot să facă nici 
un râu şi nu pot decât cel mult să strige 
unul la altul şi să se sugrume. Pentru copii 
este, nu să poate mai trist, căci sunt aşa de 
străini şi nu sunt ai nimănui de pe pământ, 
nu-’şi aduce aminte de ei nime.

Pentru ei chiar această zi de bucurie e 
tristă, căci ei să simt azi şi mai singuri. In 
seara acestei zile vine luntraşul Carpn la ţăr
mul acesta, şi cel care a Spus adevărul în 
aceşti o miie de ani, poate să se suie în 
luntrea lui şi să meargă cu el în iad. Dar’ 
tu să nu aştepţi clipa aceea că atunci sâ 
sch mbă toate lucrurile aici. Eu am mare no
roc că am Voie să stau cu tine, şi tu nu eşti 
în nici o primejdie să rămâi aici în inzulă. 
pentru-că din viaţă chiar îţi ispăşeşti păcatele.

— Dar’ tu ce ai făcut? întrebă poetul.
—  Eu?
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rea d’a fi invitaţi la Dv. Si ceea-ce ne■ - j  - »
inspiră o impresiune şi mai preţioasă, 
este, că hotărîrea de invitare s'a votat 
unanim în conferenţa ce aţi ţinut.

Această votare unanimă arată în
vederat, că toţi sunteţi aderenţi ai stea
gului cultural, Cu care ne prezintâm.

Primiţi omagiile noastre!
*

Entuziasmul, cu care aţi întîmpinat 
Societatea pentru fond de teatru român, 
va fi aplaudat de toţi consângenii noş
tri, căci teatrul naţional este o înaltă 
instituţiune culturală şi toţi cei-ce spri- 
jinesc înfiinţarea lui, îndeplinesc un fapt 
vrednic de stimă.

Teatrul adevărat este deodată şi 
şcoală şi templu. Şcoală unde să pro
pune tot ce luminează mintea, ca 
să ştim ce i frumos şi ce-i urît, spre 
a ne purta astfel ca să fim vrednici fii 
ai părinţilor; templu unde să arată ca
le spre mântui nţa sufletului şi a tot 
ce avem scump.

Marea importanţă culturală a tea
trului naţional să vede şi de acolo, că 
toate statele să cred datoare a în
fiinţa şi a susţinea câte unul, cu mari 
jertfe materiale.

România, înaintând pe calea cul- 
turei, a înfiinţat şi ea un astfel de in
stitut. Teatrul Naţional din Bucureşti a 
avut multe serii memorabile, când ar
tiştii români au reprezentat în mijlocul 
entuziasmului piesele originale. Millo cu 
lucrările lui Alexandri a produs o plă
cere generală, atât în cele două capitale 
ale României, cât, şi în celelalte părţi 
ale ţării. Ba a trecut şi graniţele, a ve
nit în părţile noastre şi a fermecat tot 
auditorul cu figurile şi cântecele româ
neşti. Mai apoi ne-a făcut plăcerea Pas-
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caly cu altă direcţiune artistică, mai pu
ţin poporală, dar cu o limbă modernă 
care a fost ascultată cu plăcere. Au 
mai trecut în părţile noastre şi alţii, 
cari pretutindeni au fost primiţi cu 
căldură.

Primirea aceasta arată, că Românii 
de dincoace, inteligenţă şi ţărănime, au 
înclinarea şi dragoste pentru teatru.

Acestea sentimente s’au manifes
tat prin ivirea dorinţei, ca în lipsa de 
teatru stabil, să se constitue trupe de 
diletanţi, cari să dea în tqate păr
ţile reprezentaţii cu figuri din societa
tea noastră şi cu doine româneşti, cari 
umple sufletul de însufleţire.

Prima manifestaţie de teatru* de 
diletanţi s’a făcut dacă ştiu bine, în Bra
şov, sub conducerea tinăruîui George 
Bariţiu. Apoi a urmat la Blaj, unde s’au 
întrunit spre acest scop teologii. Şi după 
acestea începuturi s’a format prima so
cietate stabilă de diletanţi în Transil
vania la Cluj, sub conducerea tinăruîui 
Ioan Banciu, care şi-a făcut bun nume 
de diletant, încât a jucat în România, 
iar astăzi e preot în comuna Şoimuş, 
unde a înfiinţat o societate de diletanţi 
ţărani.

Aceste reprezentaţiuni au avut mare 
infiuinţă asupra poporului. învăţătorii 
tineri au început unul câte unul să for
meze cu şcolarii lor coruri vocale, cari 
cântară întâiu prin biserici; apoi învă
ţată cântece lumeşti,1 deteră concerte. 
Cei mai mari s’au însufleţit şi ei, sub 
conducerea învăţătorilor să întruniră în 
coruri cu fetele, cântau în concerte şi 
reprezentau piese. Zelul s’a tot. răspân
dit şi corurile s’au tot sporit. Mai cu 
seamă în Bănat, unde nu numai învă
ţătorii, ci şi unii cântăreţi mai cvalifi-

Fata să roşi, sări jos de pe craca pe 
care şezuse, şi zise a lene:

— Voiu fi minţit şi eu ca ceilalţi.
Şi-l trase repede înainte lângă nişte fe

mei frumoase cari jucau.
Să uită împrejur, şi puse degetul pe 

buze; o femeie tinâră să apropie de Ovidiu, 
rânjind prieteneşte şi zise:

—  Ce, şi marele nostru poet este exi
lat ca şi noi de pe pământ şi din iad? Săr
mane Ovidiu, acum umbli şi tu metamorfozat? 
Nu e aşa, că oamenii cei deştepţi sufer rău 
aici? Dar’ re suntem noi devină, dacă eram 
mai deştrpţi decât ceilalţi? Pe scumpa ta 
tovarăşă de mult o cunosc şi o iubesc!

— Minţi! strigă Colubra.
In clipa aceea bătrâna fu schimbată în- 

tr’un serpe mare, care să repezi la fată şue- 
rând, să încolăci împrejurul corpului ei şi ar 
fi Strâns-o de gât, dacă Ovidiu nu ar fi apli
cat monstrul puindu-şi toate puterile şi nu 
l-ar fi zmiils şi asvârlit departe.

Fata îi sărută mânile cu foc, şi dănţui
toarele îi încununară cu trandafiri şi lauri. 
Atunci să gândi pentru întâia oară ce înfă
ţişare urâtă ttebue sâ aibă cu hamele înve

chite şi cu obrazul aspru de neras. Dar’ n’avu 
vreme să se gândească mult la lucrul acesta, 
căci un băiat mic să înghesui lângă el şi-’l 
rugă cu umilinţă:

-— Ia-mă cu tine! Ia-mă cu tine te rog! 
Voiu să fiu aşa de drept, ca razele soarelui 
şi aşa de curat ca apa de izvor! numai ia-mă 
cu tine! am văzut că eşti om puternic, şi eu 
am fost puternic, aveam aşa de mare putere 
încât toţi băieţii să temeau de pumnii mei!

Pe când vorbia astfel, îi eşi dintre bu
zele cele roşii o limbă mică ascuţită desfă
cută în două Ia vîrf şi băiatul să schimbă 
în ochii poetului într’un şerpe mic de tot, 
care să încolăci la picioarele sale.

— Nici mărar un cias nu poţi să spui 
drept, viermişor păcătos! zse Colubra.

Ovidiu să uită cu milă la Şerpele mic 
şi nu să mişcă multă vreme, ca să nu i facă 
vre-un răii.

Curând însă Colubra îl trase mai departe: 
— Nu vezi că apune soarele? Mi-să 

pare că aud luntrea lui Caron spintecând va
lurile netede. Trebue să pleci de aici! Reali
tatea e urâtă aci, foarte urâtă, tu să rămâi 
mai bine cu visul cel frumos.
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câţi din popor, conduc corurile cari s’au 
înmulţit atât de mult, încât n’a prea 

i rămas comună i omâneăscâ, unde să nu 
fie câte uni 1 Meritul răspândirii este 
al învăţătorului şi compozitorului de mu
zică I. V.idu din Lugoj, ale cărui lucrări 
au infiuinţă Cea mai răpitoare asupra 
poporului, încât acelea să cântă nu nu
mai în Bănat, ci în toate satele româ
neşti, ba unele au trecut şi în concer
tele din Bucureşti conduse de zelosul 
ChiriaC.

lata un punct, de fală şî de mân
drie a noastră, a Românilor de dincoace 
de Carpaţi faţă de cei de dincolo! Căci 
câtă vreme noi avem o mulţime de 
coruri în popor, în România nu era nici 
unul! Numai în anii din urmă s’sfînce
put si acolo formarea lor.

, ■ ■ * *
In momentele acelea ale însufleţirii, 

când părul meu nu era alb •— pardon! 
când aveam şi eu păr —  m’am pus de 
am scris în »Familia« nişte articoli pen
tru înfiinţarea unui teatru românesc din
coace de Carpaţi.

Propunerea în mulţi a deşteptat 
suris. Dar’ asta pe mine nu mă genă. 
Eram tinăr şi inspirat de însufleţire. Am 
vorbit cu deputaţii noştri şi ţinurăm o 
conferinţă* Ideea s’a primit şi s’a ales 
o comisiune pentru pregătirea planului.

Pa’câ aud şi acum pe răposatul 
Hodoş cu ce entuziasm vorbia. Dânsul 
a ridicat cuvântul şi în dietă pentru 
ajutorul la înfiinţarea unui teatru româ
nesc. Dl Alexandru Mocsonyi a apro
bat cu obicinuitai înţelepciune, ceea-ce 
a făcut mare impresiune asupra tutu- 
turora. Irţ scurt timp cu Hodoş făcu
răm statutele, cari sau primit. Apoi co
mitetul s’a constituit interimal. Presi-

Dar’ Ovidiu sta la îndoială. Rupse flori 
şi le aduse fetei; să uită departe pe mare 
care tocmai să schimba în aur şi purpură. 
Dar’ în noaptea însăşi neagră, venia în spre 
el fâiă zgomot o luntre cu pânză neagră, 
răspândind întunerec în jurul ei, Luntrea era 
mare, dar’ în ea numai un luntraş cu barbă 
şi cu oihii duşi în fundul capului. Mânile lui 
osoase ţineau o prăjină lungă grozav, cu care 
să cârmuea luntrea, până-ce să lovi şi să târşi 
de nisip. Atunci ridică prăjina din apă, şi 
picăturile ce curgeau de pe ea luceau ca au
rul curat, în cea din urmă rază a soarelui.

— Aide! şopti Colubra învineţindu-să.
Dar’ Ovidiu sta de par’că era pironit

locului. Caron ridică prăjina şi lovi cu ea în 
pomi, de răsună ca bubuitul tunului. Şi de
odată toate formele să strânseră pe lângă 
luntre şi întinseră mânile cătră el rugâodii-să.

El însă întrebă cu un glas adânc, ame
ninţător:

— Cine a spus adevărul o miie de ani?
—  Eu! eu I să auzi din toate părţile dar’ 

toţi cari ziseră „eu“, să făcură îndată, şerpi.
— Eu! strigă o femee minunat de fru

moasă, care îşi făcu loc din îngrămădeala



dent a fost ales Hodoş, secretar eu. Şi 
convocarăm adunarea constituitoare la 
Deva, care s’a şi ţinut acolo sub pre
zidiul lui Hodoş, în mijlocul unei mari 
însufleţiri, care par’că vedea începutul 
unei ere noui.

De atunci a început şirul adunări
lor generale. Am ţinut câteva şi la mar
ginea extremă a elementului românesc. 
Mi-aduc aminte că într’un oraş numai 
trei domni au ştiut româneşte. Dar’ în 
toate s’a dat câte un bal românesc, de 
care nici pân’atunqi, nici de aturicia n’a 
mai fost acolo.

Preşedinţii de atuncia ai comite
tului nu pfea puteau să asiste la adu
nări şi astfel erau substituiţi de alţi mem
bri, mai de multe ori prin fruntaşi din 
partea locului.

Dintre membrii comitetului şi<-au 
câştigat merite deosebite: fostul jude 
de curie dl Ioan cav. de Puşcariu în 
calitate de cassar şi reposatul prezident 
al Curţii de compturi losif Hosszu care 
mulţi ani a îndeplinit şi funcţiunea de 
cassar, pe urmă aceea de prezident al 
comitetului. Mai trebue să amintesc pe 
veteranul Vincenţiu Babeş, care de multe 
ori a suplinit pe prezidenţi la condu
cerea adunărilor generale, şi pe răposa
tul profesor universitar Alexandru R o
man, care asemenea înlocuia pe preşe
dinţii comitetului la adunările generale.

Intr’acestea împuţinându-Se numă
rul Românilor locuitori în Budapesta, 
comitetul abea să putea compune, iar’ 
adunările generale vre o doi ani din di
verse cauze nu să ţinură. Eu mutân- 
du-mă din Budapesta la Oradea-mare,
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de dihănii ce să zvârcoleau şt al cărei văl 
fâlfăia luminos în amurgul serii, eu am tă
cut o mi ie de ani, pentru-ca să mă pot în
tâlni în rai cu cei şepte copilaşi ai meii

Şi zbură în luntre.
Şi eul zise Colubra încet de tot.
— Tu ? întrebă Ovidiu trist. Atunci tre

bue să mă despart de tine! ,
Colubra să uită la poet şi pe urmă la 

luntre: v
— Dacă aş putea rămânea fată cum 

sunt, nu te-aşi iubi decât pe tine şi numai 
a ta aş fi I

O Colubra: Taci, nu minţi.
De abia spusese vorbele acestea, şi 

C olu bra să făcu şerpe mic, cum fusese mai 
înainte.

Luntrea lui Caron plecă dela ţărm. A- 
tunci pomii să rupseră. florile să făcură pul
bere, iarba să uscă, şi în lumina lunei să 
zărea din ce în ce mai departe, tot mai de
parte barba albă a lui Caron şi vălul alb al 
femeii care nu minţise o.miie de ani; şi pe 
nisip şi prin stufurile de spini să zvârcoleau şi 
să târau trupurile de şerpi netede şi lucitoare.

Ovidiu să cutremută de groază; să duse 
cât putu mai repede la luntrea cu care venise; 
deşteptă pe vâslaşi strigând la ei «ŞerpiiL 
Ei să frecară la, ochi n^mulţămiţi şi îngânară.
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comitetul mi a adresat rugarea să-l re
prezint la viitoarea adunare generală, 
care avea să se ţină la Braşov. M’am 
supus. In adunare s’a primit renunciarea 
fostului comitet, sediul s’a mutat la Bra
şov şi s’a ales un nou comitet făcân- 
du-mi-se onoarea d’ami oferi postul de 
preşedinte.

Am primit, căci mă credeam da
tor să fac aceasta ca cel ce am stat 
dela leagănul Societăţii în serviciul ei. 
Am primit, căci speram progres; colegii 
mei din comitet făceau parte din elita 
clasei noastre inteligente mai tinere din 
Braşov.

Şi am început să lucrăm. Am ru
gat pe mai mulţi în diferite părţi, să 
ne fie bărbaţi de încredere cari să adune 
membri noui, Am înfiinţat burse pentru 
elevi şi am anunţat premii pentru piese. 
Rezultatul să poate critica. Dar’ şi co
mitetul să poate scuza. ,

Scopul ce ne-am fixat nu este atât 
de mic, săi putem atinge atât de repede, 
ci ne trebuie timp şi sprijin moral şi 
material cşre pân’acum s’a manifestat 
într’un fel foarte restrîns şi lipsit de sta
tornicie.

Noi Românii avem un defect, că 
ne cam lipseşte însufleţirea.

însufleţire! Iată cuvântul dătător 
de viaţă şi de putere pentru toţi aceia 
cari întreprind jin scop înalt. însufleţire, 
iată ce ne trebue nouă Românilor în 
stăruinţa noastră pentru ridicarea cul- 
turei naţionale.

Şi cum Să nu fim inspiraţi de în
sufleţire ştiind că avem toate elemen
tele cari îndreptăţesc pe un popor la

—  De aceea am venit noi aicea, ca să 
vedem şerpi!

—■ Să plecăm! să plecăm! strigă Ovi
diu, care de groază îşi uită de prietinul cel 
mic. Dar’ când să deslipi de ţărm, îşi acţuse 
aminte şi strigă tare:

— Colubra! mica şi credincioasa mea 
Colubra!

Atunci îi răsună la ureche un râs în
cet, încet de tot, de gâtul lui să încolăci ceva 
neted şi rece, şi doi ochi să uitară lung la 
el, la lumina cea limpede a lunei.

Vâslaşii Credeau că poetul a nebunit 
de tot, şi nu mai vorbia de loc; doar din 
când în când şoptia:

, —  O miie de ani... pentru mine!
Şi mângâia ceva strălucitor pe gât, care 

ei credeau că e vre-o podoabă.
Dar’ iarăşi râzând încet, Colubra îi şopti 

la ureche:
— Nu te crede prea mult, dragul meu 

prieten; n am căzut numai pentru tine în 
minciună. Mi-am găsit iubitul tot în chip de 
şerpe, şi trebuind să rămână tot şerpe, şi eu 
vreau să fiu tot ca iubitul meu, până-ce vom 
putea să fim unul al altuia.

De atunci inzula şerpilor a mai fost 
odată frumoasă, dar’ n’a văzut-o nirtieni doar’ 
cine va trăi în anul două mii şi o fi poet!
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deşteptarea s’a din întuneric şi la pro
păşirea lui spre lumină ?

Noi românii suntem un neam care 
a moştenit virtuţi cari glorifică un po
por. Şi dacă examinăm harta etnogra
fică ce ocupă elementul nostru, vedem 
cu însufleţire câ oamenii noştri de naltă 
menire nu s’au înfăţişat numai intr’un 
colţ, ci au; răsărit în toate părţile.

Dela noi cei de dincoace de Car- 
paţi s’au ivit Şincai, Maior şi Clain cari 
au deschis istoriografia română; de aici 
a trecut Car păţii marele das ăl Lazar 
care a întemeiat acolo învăţământul ro
mânesc ; dela noi a răsărit Cipariu care 
a fondat etimologia română; tot aici a 
apărut George Bariţiu, care a deşteptat 
neamul său prin primul ziar şi tot de 
aici a trecut în Bucovina vestitul Pum
nul care a fondat acolo şcoala română.

La noi s’au ivit în lume şi strălucesc 
ca nişte stele în istoria culturei româ
neşti : Samuil Vulcan fundatorul gimna
ziului românesc din Beiuş, care a dat 
lumină şi viaţă românească în părţile 
cele mai întunecate; Andrei bar. de 
Şaguna, care a înviat biserica sa, cre
ând autonomia bisericească gr.-or. rom. 
de care numai este nici în România ; 
Emanuel Gojdu care cu fundaţiunile ce 
a lăsat, s’a făcut un adevărat sfânt, la 
a cărui memorie toţi trebuie să ne în
chinăm cu evlavie.

De aici a răsunat în lumea româ
nească »Deşteaptă-te Române« a lui 
Andrei Murăşanm;

De aici sunt cei mai mari doi poeţi 
ce-i are azi literatura română; George 
Coşbuc care a tunat; »Noi vrem pă
mânt« şi Octavian Goga, care a jelit 
lumii cum este »La noi!«.

Am moştenit dar’ şi noi Românii 
din acestea părţi însuşiri mari ca alte 
crengi ale neamului. Toţi am avut o 
mamă. Roma a fost leagănul tuturora. 
Suntem strănepoţii celei mai renumite 
ginte din lume.

*
Când am văzut rămăşiţele sfinte ale 

celebrului pod dela Turnu-Severin m’am 
i cutremurat de emoţiune, m’a pătruns 

o simţire par’eă inspirată din cer, ca
re-mi şoptea cu voce de titan o însu
fleţire, ce m’a ridicat în raiul fericirii.

Această voce par’că îmi zicea :
Români, priviţi la mine! Eu sunt 

simbolul trăiniciei voastre. In cursul su
telor de ani, mii de valuri au prăbuşit 
asupra mea, să mă nimicească să spele 
şi urma existenţei mele. Dar’ eu având 
încredere în puterea de viaţă a celor 
ce m’au clădit aici, puterea pe care am 
moştenit-o şi eu dela ei, m’am simţit 
inspirat de însufleţire ca să fiu vrednic 
de cei-ce m’au creeat şi cum ei au cu
cerit Dacia, astfel şi eu să susţin pe 
Vecie stindardul de neperire al sămân- 
ţiei care m’a aşezat drept sentinelă în 
locul acesta.
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Şi închinându-mă ca la o statuă 
sfântă a însufleţirii, ara ridicat de pe 
pământ o sfărmâturâ din vechiul şi ne- 
peritorul pod. Am sărutat-o cu evlavie 
şi am adus-o cu mine acasă. Am aşe- 
zat-o în fruntea mesei mele de scris. 
Şi de câte ori îmi îndrept privirile spre 
ia, simţesc o cutremurare delicioasă în 
tot corpul meu, care mă întăreşte să 
dau pept cu nenumăratele pedeci ale 
vieţii, căci sunt Român şi Românul în 
veci nu piere.

însufleţire scumpul meu neam şi 
vei avea şi Teatru Naţional!

Am onoare a deschide adunarea 
generală.

îmbrăţişarea meseriilor şi a negoţului.
Conferinţă cetită la 14129 Iulie a. c. ( în adu

narea despărt. X\ Brad, ţinută în Halmagiu.

„O bună meserie face ca şi o moşie*1.
Proverb român.

Onorată adunare I
Sunt rari ocaziunile, când noi oa- 

* menii cu carte suntem fericiţi a veni 
‘ în mijlocul poporului, în număr mai în
sem nat; deşi aceste întâlniri ar fi de 
un mare folos, şi multe lucruri bune 
s ’ar putea pune la cale. De o parte 
noi oamenii eu carte ne-am putea câş
tiga încrederea D-Voastrâ, iar’ D-Voas- 
tră ne-aţi putea descoperi toate lipsele,

■ ce aveţi, şi V’ati convinge că noi dor 
şi zel avem pentru înaintarea poporului 

' românesc în toate privinţele.
Noi inteligenţa prin întâlnirile cât 

mai dese cu poporul, am putea mai 
bine să vă luminăm, şi din cunoştinţele 
ce am câştigat fie din cărţi, fie din ex- 
perinţă, împărtâşindu-vă, să ne ridicăm 
împreună bunăstarea noastră materială 
şi morală.

Comitetul central al »Asociaţiuriei 
pentru literatura română şi cultura po
porului român« a avut o fericită idee, 
când a hotărât ca: prin satele noastre 
româneşti să se ţină prelegeri publice 
poporului, fie din economia câmpului, 
grădinărit, fie despre creşterea vitelor 
ori despre alte lucruri folositoare po
porului. Aceste prelegeri cu drag le-am 
luat asupră-ne inteligenţa care să inte
resează de popor. Alte popoară au fă
cut de mult lucrul acesta. Noi am în
văţat din păţania lor, şi abia începem 
acum.

A sosit timpul ca toţi, cei eşiţi 
din popor şi crescuţi pe la şcoli, să 
ne întoarcem în sinul poporului şi îm
preună cu preoţii şi învăţătorii, umăr la 
umăr să lucrăm pentru înaintarea po
porului nostru pe toate terenele.

Advocatul, medicul, profesorul, şi 
ori-ce inteligent este chemat ca şi el 
să lucre după putinţă pentru popor,, 
căci nu să cuvine ca cel cu carte să 
primească numai dela popor, şi să tră

iască de pe spatele lui, ci în schimb 
trebue să dee şi el poporului din în
văţătura lui, şi prin aceasta să-l ridice 
la o stare materială şi morală cât mai 
înfloritoare. Căci scris este: «Ajută-te 
şi D-zeu îţi va ajuta«. Cel cu carte să 
nu-şi uite de opincă, căci ea este talpa 
ţării, să nu-şi uite de meseriaşi şi ne
guţători căci fără ei nu am putea trăi.

Cu drag dară am venit în mijlo
cul acestei adunări, ca să stăm de vorbă 
câteva minute despre lucruri, cu cari 
credem că vom aduce ceva folos. D- 
voastră şi neamului nostru românesc. 
Şi pe când unii dintre fraţii de faţă 
v’au vorbit despre alte lucruri frumoase 
şi vrednice de ştiut, eu de astă-dată 
Vă voiu vorbi despre: «îmbrăţişarea 
măestriilor şi a negoţului*.

Este lucru ştiut că la noi Românii, 
măestriile şi negoţul nu sunt destul de 
îmbrăţişate. Poporul nostru încă tot să 
mai fereşte a-şi da copiii la măestrii şi 
negoţ, şi aceasta o face din neştiinţă, 
iară cel inteligent, ori jplugarul cu stare 
bună, nu-şi dau pruncii la măestrii, de
cât în cazul extrem, şi siliţi de împre
jurări. Şi nu este bine aşa. Este spre 
răul nostru a rămânea în starea aceasta. 
Trebue să fim în curat cu adevărul că: 
«un popor fără clasa de mijloc —  fără 
mâestri şi neguţători —  este sclavul 
altor popoară*. Trebue să punem la o 
parte ori-ce prejudeţe.

Strămoşii noştri —  vechii Romani 
—- stăpânitorii lumii, înbuibaţi din ave
rile popoarelor subjugate numiau măes
triile şi negoţul: «ocupaţiuni murdare«. 
Ei o puteau face aceasta, fiind-câ mii 
de sclavi aveau, cari să se ocupe cu 
măestriile şi negoţfil. Dar’ noi, poporul 
român de azi din Ungaria, ce avem ? 
Câte un petec de pământ — în cele 
mai multe părţi ale ţării —  frământat 
în sângele străbun, şi udat cu sudorile 
noastre de sânge. Ne-a rămas credinţa 
în D-zeu, ce ne zice: «ori cât timp Ro
mân vei fi, nu te teme câ-’i peri«. Ne-a 
mai dat D-zeu braţe vânjoase de lucru, 
minte ageră şi luminată, cari nu le 
schimbăm cu nici un popor din lume. 
Şi azi zicem cu fală: «Suntem Români!*

Timpurile însă s’au schimbat, şi să 
schimbă. Din gloria străbună nu putem 
trăi. A ne mai provoca la trecutul de 
odinioară, a despreţul şi noi meseriile 
şi negoţul ar însemna a ne sinucide 
de bună voe.

Adese-ori auzim pe mulţi din po
porul nostru zicând: «cum a itrăit ta
tăl meu şi moşul meu, voiu trăi şi eu, 
vor trăi şi pruncii mei?« Da! ce e 
drept. Voiu trăi eu, vor trăi şi pruncii 
mei. Dar’ e deosebire între traiu şi 
traiu. A trăit tatăl meu şi voiu trăi şi 
eu cu moşioara mea şi încă poate-că 
bine. Dar’ când de pe această moşioară 
vor trăi 5— 6 fraţi, cum vor putea trăi? 
Moşia va fi parcelată. Un frate nu va

putea căpăta atâta moşie, —  după care 
lucrând din greu să poată trăi bine.

In loc de-o casă vor trebui făcute 
5 — 6. Şi apoi pământul rămâne acelaşi, 
el nu creşte şi nu să înmulţeşte, pe 
când un părinte are câte 5 — 6 prunci 
şi mai mulţi. Trebue să cugete ori-care 
părinte cuminte, sănătos, cum să-şi asi
gure un traiu fericit pentru toţi fiii săi. 
Şi aceasta nu o poate face un econom 
într’alt mod, ci numai aşa dacă-şi va 
aplica din fiii săi şi la măestrie şi negoţ.

Sunt mulţi oameni, fie din popor, 
fie din inteliginţă, cari zic: «cum să-mi 
dau copilul la măestrie, că nu a fost 
neam de neamul meu maistor!« Vezi 
Doamne! tălpar nu e bine, că iarna 
trebue să lucri şi zama de argăsealâ 
miroasă greu. Ciobotarul trebue să stee 
toată ziua plecat şi închis în casă.

Şi aşa mai departe la fiecare mă
estrie află câte un cusur. Atari oameni 
mai bucuros îşi lasă pruncii să trăiască 
în sărăcia la coarnele plugului, ori ca 
servitor la unul şi la altul, ori apoi 
îşi mâncă averea cu ei pe la şcoli, ca 
în urmă să ajungă nişte «perdevară* 
prin cele cancelării. Astorfel de oameni 
la cari le-am putea zice: «fală goală, 
traistă uşoară«, trebue să le amintim, 
că: «meşteşugul la om e brăţară de 
aur«. Şi «cine are o măestrie îsi are 
asigurat un codru de pâne«.

A fi prea conservativi sau cu alte 
cuvinte a ţinea prea mult la ocupaţiile 
părinţilor, când acele nu ne mai asi
gură traiul vieţii este cea mai mare ne
bunie şi prin aceasta să dă dovadă de 
prevedere în viitor.

împrejurările vieţii astăzi sunt cu 
totul altele ca înainte cu 3 0 — 40 ani. 
A face din copiii noştri »domni« nu
mai preoţi, învăţători, advocaţi ori ce 
mai ştiu eu, înseamnă a nu mai ţinea 
cont de progresul continuu la popoa
rele cu cari trăim, precum şi de tre
buinţele noastre zilnice.

Un popor, care produce din sinul 
său numai eonsumenţi, iar’ producenţi 
nu —  îndeajuns —  devine o păpuşe 
numai în mânile poporuluj, care s’a în
grijit pentru ridicarea unui capital pro
ductiv. Să luăm exemplu dela poporul 
boem, care prin meseriaşii săi, prin in
dustria sa, şi-a câştigat un loc de frunte 
între popoarele din monarchia austro- 
ungară.

Să mai provoacă unii la rolul mo
dest ce au meseriaşii noştri în socie
tate, şi din acest motiv să reţin a-şi 
da copiii la măestrii. Au nu vedem, că 
încă şi azi sunt unii din clasa aşa nu
mită »cultă«, cari nu prea bucuroşi cer
cetează Convenirile sociale ale măestri- 
lor şi nu să prea simt bine în mijlo
cul lor.

Faţă de aceste excepţiuni trebue 
să constatăm curentul sănătos ce să 
propagă în cercuri tot mai largi în viaţa
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publică. Spiritul democrat în adevăra- 
toi înţeles al cuvântului cuprinde pe 
toţi oamenii de bine. In ziaristica noas
tră sunt timbraţi după merit toţi aceia 
şi toate acele, cari să feresc a veni în 
atingere cu măestrii noştri, cu clasa de 
mijloc Curentul acesta e ioarte natu
ral. Şi iată pentru ce ? Noi Românii nu 
avem o aristocraţie de sânge. Inteli
genţa noastră este eşită din popor, din 
opincă şi în parte di tre meseriaşi, ori 
cel mult dintre preoţi şi învăţători.

Pentru-ce dar’ >ă ne ferim de a- 
ceia, din sinul cărora am eşit? Au nu 
suntem sânge din sângele lor, şi oase 
din oasele lor? Vom înfiera deci pe 
toţi aceia, cari despreţuesc clasa de 
mijloc şi vor fi pentru noi ca nişte va
meşi şi farisei. Un om mare, fie prin 
averea lui, fie prin inteligenţa lui, fie 
prin poziţia lui în societate pus lângă 
unul de poziţie mai jos, lângă un mă- 
estru sau un ţăran rămâne tot acelaşi 
şi nimic nu i-să poate detrage din ce 
e al său; din contră prin atingerea in
timă cu cel mai de jos, stima şi res
pectul lui creşte mai mult...

Trebue să amintesc împrejurarea, 
că din oamenii noştri mai cu stare —  
dintre ţărani ■—■ ori apoi din clasa in
teligentă, foarte puţini îşi aplică băeţii 
la măestrii ori comerciu; mai mult o 
fac aceasta oamenii mai săraci, plugari 
ori maeştri. Si chiar din acest motivj
măestriile şi comerciul la noi n’au pu
tut lua un avânt mai mare.

Un învăţăcel din familie săracă şi 
de multe-ori fără carte, trebue să stee 
câte 4 — 5 ani la învăţătură la măestrie. 
După-ce a eşit calfă numai D zeu ştie 
cum o duce. Aplicat ca măestru are 
a să lupta de oparte cu sărăcia, de altă 
parte cu concurenţa străină. De amin
tit este şi împrejurarea, că: măestrul 
străin faţă de învăţăcelul român ce-i 
este încredinţat să poartă cu multă re
zervă şi nu-1 face să pătrundă în toate 
secretele măestriei. Câte calfe de român 
ciobotari, croitori nu iasă în viaţa pu
blică fără de a şti croi bunăoară, sau 
nu ştiu să lucre destul de fin. Din a- 
ceste neajunse provin apoi alte rele. 
Mulţi chiar din publicul nostru să plâng 
că la măestrii noştri la anumite branşe 
nu capătă lucrul destul de solid şi fru
mos, şi cum-că la străini ar căpăta lu
crul şi mai bun, şi mai fin şi chiar mai 
ieftin. In multe cazuri plângerile sunt 
nebazate şi măestrii noştri să pot jus
tifica cu o sumedenie de împrejurări. 
Avem —  şi asta trebue să o spunem 
cu deplină satisfacţie, un număr însem
nat de măstrii români, cât şi comer
cianţi, cari pot sta alăturea cu ori-ce 
Străini, (Va urma).

PROSPECT
pentru înfiinţarea unei tipografii româneşti

în C a r a n s e b e ş -

Poporul român, dar’ mai cu seamă 
cel din Ungaria, nu dispune încă în de- 
ajuns de cărţi bune, acomodate lui. Căr
ţile româneşti, de ori-ce natură, nu pot 
pătrunde în fiecare casă românească, 
precum să întâmplă aceasta în alte state 
mari culturale, mai mult din cauza pre
ţurilor lor prea mari. Aceasta piedecă 
trebue şi să poate delătura mai uşor 
prin înfiinţarea unei tipografii mari ro
mâneşti, a cărei scop principal să fie 
edarea de cărţi eftine şi bune, apoi 
executarea tuturor lucrărilor aparţină
toare acestei arte.

Subscrişii, cu scopul şi din motivul 
amintit mai sus, ne-am hotărât astfel a 
înfiinţa în Caransebeş (în Sudul Ungariei) 
o societate anonimă, pe acţii, pentru 
susţinerea unei tipografii româneşti.

Credem, că este datorinţa fiecărui 
Român de a sprijini o acţiune de felul 
acesta şi de aceea ne adresăm cătră 
onoratul public românesc, să binevoiască 
a contribui la îndeplinirea acestei nizuinţe 
a noastră, prin subscrierea de acţii.

1. Societatea să înfiinţează pe timp 
nehotărât şi va purta numirea de
„MIN E R VA“ tipografie pe acţii, cu 
sediul în C a r a n s e b e ş .

2. Capitâlul i societăţii să statoreşte 
în Cor. 20 .000 împărţit în 400  bucăţi 
acţii nominale, cu suma nominală de 
câte Cor. 5 0 ‘— . Adunarea generală 
constituantă îşi rezervă dreptul de a 
decide, în caz de s’ar subscrie acţii mai 
multe, urcarea capitalului societar la o 
sumă mai mare decât Cor. 20.000.

3. La subscriere sunt a să solvi 
pentru fiecare acţie câte Cor. 10 din no
minal şi câte Cor. 2 pentru spese de 
fondare, ear’ restul să va solvi în mo
dul următor:

la 1 Decemvrie 1906 Cor. 10-— ,
la 1 Ianuarie 1907 Cor. 15‘—  şi
la 1 Martie 1907 Cor. 15"—  de 

fiecare acţie.
Fiecare acţionar poate solvi şi 

de-odată mai multe sau toate ratele.
4. Dela terminul fiecărei rate sunt 

de a să solvi 6 %  interese de întârziere. 
In caz că nu s’ar ţinea aceste rate, în
tră în vigoare dispoziţiunile legii co
merciale.

5. Despre sumele solvite să vor 
da adeverinţe interimale, ear’ acţiile 
originale să vor estrada numai după 
plătirea lor întreagă.

6. Terminul de încheiere a sub- 
scripţiunii este 1 N o e m v r i e  st. n, 
1906 la 12 ore din zi.

7. Solvirile ratelor au să se facă 
la »Nera«  cassă de păstrare, ca socie
tate pe "acţii, în Bozoviciu şi la »Se-

b e ş a n a «  cassă de păstrare pe acţii 
în Caransebeş.

8. Adunarea generală constituantă 
să va convoca conform legii comer
ciale în foaia »Rcnaşterea« din Caran
sebeş, în »Drapelul« din Lugoş, în- 
»Revaşul« din Cluj şi în »Bunul E co 
nom» din Orăştie.

9. Membrii fundatori îşi rezervă 
dreptul de a-şi alege prima direcţiune 
a societăţii conform statutelor, ce să 
vor primi în adunarea generală consti
tuantă.

M E M B R I I  F U N D A T O R I :
luliu Novac m. p„

advocat, director executiv al cassei de păstrare 
„Nera“ în Bozoviciu.

Dr. Nicolae loneşcu ni. p.,
advocat şi director executiv al cassei de păstrare

..Sebeşana" în Caransebeş.

losif Gampianu m. p.,
preot gr.-or. şi proprietar în Prigor şi Mehadia.,

Dr. Elie Dăianu m. p.,
protopop gr.-cat. în Cluj.

Vasile Domşa m. p„
protopresbiter gr.-or, şi proprietar în O răştie..

David Vonija m. p.,
preot gr.-or. în, Oyirok redactorul „Controlei*..

Convocare.
In senzul §§-lor 23 şi 26 din sta

tute membrii „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporulut 
român“ să convoacă la

Adunarea generală ordinară 
în Braşov, pe zilele de 21 şi 22 Sep
temvrie st. n. 1906.

Programul adunării este:
Ş e d i n ţ a  I.• *

Vineri la 21 Septemvrie st. n., la orele 
i i  a. m.

O r d i n e a  de zi :
1. Deschiderea adunării generale.
2. înscrierea delegaţilor prezenţi.
3. Raportul general al Comitetu

lui central.
4. Alegerea comisiunilor pentru:

a) examinarea raportului ge
neral;

b) cenzurarea socotelilor anului
1905 şi a proiectului de bud
get pentru anul 1907;

c) înscrierea membrilor.
5. Prezentarea eventualelor pro

puneri.*)
Ş e d i n ţ a  II.

Sâmbătă, în 22 Septemvrie st. n. la 
orele 10 a. m.

O r d i n e a  de zi :
1. Raportul comisiunilor.
2. Alegerea secretarului literar.
3. Fixarea locului pentru adunarea 

generală din 1907.

*) Să observă că eventualele propuneri au să 
fie prezentate în scris prezidiului Asociaţiunii (în Si- 
biiu, strada Morii Nr. (>) cu 8 zile înainte de aduna
rea generală.
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4. Dispoziţiuni pentru verificarea^ 
procesului verbal.

5. închiderea adunării generale.
L a  orele /  d. a. şedinţa festivă a 
secţiunilor ştiinţifice-literare şi confe-

renţe publice.
S i b i i u ,  din şedinţa comitetului/ 

central al «Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român«, ţi
nută în 7 Iunie 1906.

lo s'f Sterea Suluţu m. p.
prezident.

Dr. C. Diaeonovich m. p.
secretar /.

Ş tiri de t o t  felul.
Programa marelui festival 

coral aranjat de societatea »Carmen« 
în Expoziţie s’a stabilit aşa:

Sâmbătă 8 Sept. să [face la gară 
primirea societăţilor corale de peste hô  
tară şi din ţară, precurp şi a «Junilor» 
din Braşov. Sosesc 25 societăţi cu un 
număr total de 2000 cântăreţi.

Duminecă 9 Sept. n. ora 3 să va 
da în arenele Române primul concert ; 
vor cânta 12 coruri din Bănat şi Cri- 
şana. La utmâ toate aceste coruri reu
nite vor executa împreună mai multe 
piese de ansamblu. Concertul va fi pre
cedent de originala serbare a «Junilor «.

Marţi 11 Sept. n. ora 4. al 2-lea 
concert, tot în Arenele Romane vor 
cânta 13 coruri din Ardeal, Bucovina 
şi din ţară. La urmă ansamblu cu toate 
aceste coruri reunite.

M iercuri 12 Sept. n. ora 8 Va seara, 
cele 25 coruri împreună cu 4  societăţi 
germane din capitală, vor forma un an
samblu grandios de 2000 cântăreţi, acom
paniaţi de orhestră şi muzica militară 
sub conducerea maestrului Kiriac. Acest 
•concert va fi urmat de prologul din 
«-Povestea neamului«, *

*

Fidanţare. D-şoara Pompilia Domşa 
şi dl Dr. Ioan Mora fidanţaţi Orăştie, 
30  August 1906. Felicitările noastre! 

*

A V I Z .
Pentru cercetarea expoziţiei din 

^Bucureşti, în legătură cu cele publicate 
în Nrul 33 al rev. noastre să face cunoscut 
tuturor celor interesaţi că grupul ex
cursioniştilor nostrii din jurul Orăştiei 
va avea favorul de călătorie de 5 0 6 0 pe 

-căile ferate române, Intrare gratuită şi 
- eventual cvartire gratuite.

Excursiunea să va face nu pe la 
; Braşov, —  cum anunţasem, —  ci în 
conţelegere cu dl protopop Sergiu Me
dian, din Sebeş şi sub conducerea dân
sului —  pe la Turnu-Roşu.

Plecarea din Sibiiu Marţi în 5/18 
:Sept. a. c. la 4 ore dimineaţa, dela 
■Orăştie Luni în 4/17 Sept. la 3 ore 

jj) . m. întâlnirea excursioniştilor în Sibiiu

seara la 8 oare la «împăratul Roma
nilor».

La grup să pot asocia: preoţi, în- 
.vâţători şi alţi fruntaşi precum şi dame; 
cu deosebire ar fi de dorit să participe 
şi ţăranii în costumai lor naţional, local.

Cei-ce voesc să se asocieze la 
această excursiune imediat să-’şi pro
cure paşaportul pe 15 zile şi să anunţe
până în 10 Sept. n. a. c. >

*
Greva din Petroşeni. Lucrătorii 

dela băile de cărbuni din Petroşeni sunt 
în grevă. Cauza este, pentru [care s’a 
pus lucrătorii în grevă, plata mizerabilă 
şi munca continuă fără de repaus. Un 
comitet de acţiune al greviştilor, a for
mulat cererile pe lângă cari grevişti ar 
fi învoiţi să între în lucru. Voind gre
viştii să ţină Dumineca trecută o întru
nire, au fost provocaţi de solgăbirăul 
să se împrăştie la ce greviştii s’au opus 
şi fisolgâbirăul s’a văzut nevoit a re
curge la armată, care a sosit îndată la 
faţa locului. Armata a împrăştiat cu 
patul puştii pe lucrătorii grevişti şi pe 
cei-ce nu să alăturase încă la grevişti. 
In conflictul acesta au fost răniţi aproape 
200 muncitori, între cari şi români. In 
jurul băilor, cam 800 soldaţi şi peste 
100 jandarmi să află pentru susţinerea 
liniştei. Greviiştiî în număr de 7000 sunt 
foarte îndârjiţi faţă de declaraţiunea 
direcţiunei minelor, că va dimite pe 
toţi aceia, cari nu vor lua iarăşi lucrul. 
Greviştii pretind 4  coroane la zi, 8 
ore de lucru pe zi şi 16 ore pentru 
recreaţie, 2 coroane pentru copii apli
caţi la muncă grea dela mine şi 3 co
roane pentru muncitorii cu ziua.

*
f  Ioan Demeter, proprietar în 

Orăştie, a încetat din viaţă Vineri la 
orele 1 0 1/a a. m., fiind împărtăşit cu 
sfintele taine. Decedatul în Domnul a 
fost în anul a 79-lea a etăţii. —  în
mormântarea s’a făcut Diminecă în 2 
Septemvrie a. c. la Orăştie după ritul 
bisericei gr.-or. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată.

Adunarea dela Lipova. Dintre 
decizi unile adunării generale a Socie
tăţii pentru creearea unui fond de teatru 
român, relevăm următoarele • 1) S ’a decis 
înfiinţarea unei burse (stipendiu) de 1200 
coroane pentru o domnişoară, care să 
studieze şi cântecele naţionale în legă
tură cu şcoala gramatică; 2) Premiile 
pentru piese teatrale originile să fie ri
dicate dela 300  şi 500 la 500  şi 800 
cor., pentru-câ să concureze la aceste 
premii şi scriitorii noştri recunoscuţi; 3) 
Comitetul să grăbească cu compunerea 
conspectului pieselor potrivite. Dintre 
piesele teatrale prezentate spre premiare 
a fost aleasă drept cea mai bună piesă 
»Sgârcitul«, Autorul ei este dl Romulus
Muntean, iurist absolut în Haţeg.

*

f  latin Dan, fost protopop al 
tractului Fâgaraş a răposat Luni noap
tea în Braşov.

*
Dascăl premiali:. «Poporal Ro

mân» aduce ştirea, că înv. Avram Neda 
în Reşiţa-Rom. a fost premiat din par
tea ministrului de agricultură Cu suma 
de 200 cor. pentru rezultatul obţinut 
în conducerea grădinei de pomi din 
Reşiţa.

Rezultatul produs de acest învăţă
tor, ca conducător al unei grădini de 
pomi, corespondentul P. R. îl împărtă
şeşte în următoarele:

, înainte de aceasta cu 3 ani când 
a primit grădina: a fost toată gropi, 
puţini duzi şi pomişori neînsămnâţi. Un 
loc ce însuflă groază trecătorului.

Dl Avram Neda cu cunoscutul său 
zel neobosit din şcoală, s?a prins şi de 
grădina de pomi, la rugarea ântistei 
comunale.

După-ce a câştigat şi binevoitoarea 
contribuire a ântistei corn., procurân- 
du-şi recuizitele necesare; a asemănat 
gropile, a rigolat grădina, a împârţit-o 
după un plan bine chibzuit, a sădit gard 
viu, a împodobit’o, apoi an de an cu 
sute de mii de diferiţi pomi nobilitaţi 
parte de mâna sa proprie, parte de şco
larii săi eu care totdeauna practiză.

Care a fost rezultatul? Rezultatul 
a fost, că antistea corn. cu o mândrie 
oarec-care 'an de an votează sute de 
cor. conform conspectului şi preliminaru
lui prezentat de dânsul; din raportul 
special despre stare grădinei, antistea 
comunală pe lângă exprimarea căldu
roaselor - mulţămiri şi recunoştinţe, în 
fiecare an îi votează o sumă anumită 
—  ca remuneraţiune.

Dar’ aceasta grădină prin coduce- 
rea sistematică a dlui Neda ridicată fiind 
peste toate grădinile din comitat, n’a 
putut sta nevăzută de forurile de con
trol respective. Aceste autorităţi com
petente. nevoind a rămânea mai pe jos 
ca antistia comunală în mulţămiri şi pre
miare, l-a recomandat înaltului Minis- 
teriu r. u. de agricultură, de unde zi
lele acestea a sosit premiul de 200 cor. 
pe sama dlui Avram Neda, pentru pro
gresul obţinut în conducerea grădinei 
de pomi din Reşiţa.

*

Tîrgul de ţară în Zam să ya ţi
nea în 11 Septemvrie st. n. a. c.

*  ,
Maşină nouă pentru pregătirea 

cărămizilor a pus în circulaţie inventa
torul Lehmann. Ch ajutorul măşinei 
Lehmann zilnic (în 12 oare de lucru) 
să pot pregăti 10.000 cărămizi. Pentru 
purtarea maşinii sunt de ajuns’ doi lu
crători. Preţul unei maşini este, loco 
Budapesta de 2250 coroane.

i ' ■ ' *
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Preoţi francezi. In urma luptei 
ce decurge în Francia pentru despăr
ţirea bisericei de stat guvernul francez 
a luat dispoziţii ca să cheme sub arme 
pe zece mii de preoţi, cari până acum 
au fost scutiţi de miliţie, pentru ca să 
aibă mână mai liberă în împlinirea sco
purilor sale.

*
Multe scrisori de recunoştinţă,

pe cari le capătă zilnic dl A. Miiller, 
dovedesc earăşi că crucea duplă elec- 
tro-magnetică nr. 86967 R. B. este de 
un efect extaordinar. Dăm publicităţii 
una din scrisorile de recunoştinţă: »Ru- 
dersdort, la 19 Febr. 1903. Stimate 
dle Miiller ! Crucea duplă electro mag
netică nr. 86967 R. B., pe care am co
mandat-o timp scurt înainte pentru cum
natul meu Carol Weber, a avut efect 
minunat. După câteva zile deja să sim
ţise bolnavul mai bine, respiraţia ia de
venit mai uşoară şi poate şi durmi. Te 
rog a’mi trimite imediat două aparate, 
unul pentru mine şi celalalt pentru ne
vasta mea. Totodată te încunoştinţez, 
că în scurt timp voi mai comanda câte 
un aparat pentru domnii K. B. şi Pt. 
Cu stimă Matia Schrei, proprietar în 
Rudersdorf nr. 175 (Ungarn)«. Un ast
fel de aparat costă 6 cor., şi să poate 
comanda numai dela A. Miiller, Buda
pesta, V. Vadăsz-utcza 42 G.

*
Hârtie vorbitoare. După des

coperirea Americei, locuitorii autohtoni 
credeau că însăşi hârtia vorbeşte, când 
auzeau pe cineva cetind. Odată un eu
ropean â trimis pe un indian negru la 
in  prietin, al sâu cu o corfă de smo
chine. Ajungând la destinaţie, europea
nul ceteşte scrisoarea, numără smochi
nele şi începe să bată pe indian, că ia 
mâncat atâtea şi atâtea smochine. India
nul a înmărmurit de spaimă şi de mi
rare, a negat însă şi susţinea că hâr
tia minte şi e martor fals, şi că el vrea 
să jure dacă jură şi hârtia. AJtădâtă 
acest sclav a fost trimis Ia alt european 
cu mere. In scrisoare era spus numă
rul lor. Sclavul pe drum iar’ a mâncat 
din mere, dar’ acum cu şiretenie;a pus 
scrisoarea sub o piatră, ca să nu’l vadă, 
cum şi câte mere mănâncă, deci să 
nu’l pmai trădeze. Dar’ ce mirare pe 
bietul om, când scrisoarea a ştiut si 
acum câte mere a mâncat! Negrul acum 
a mărturisit faptul şi admiră înţelep
ciunea hârtiei care ştie să vorbească!

C u rs  d e  d a n s  î n  O răştie. Dl Ni- 
colau Sara şi dl Edelenyi măestrii de dans 
vestiţi din Oradea-mare şi Beiuş deschid un 
curs de dans, jocuri originale şi naţionale 
precum şi de boston francez pe 5 săptămâni 
în Orăştie în timpul cel mai apropiat. înscrie
rile de pe acum să pot face în sala mare a 
hotelului »Transilvania« zilnic dela 1—3 ore 
p. m. Roagă on. public român din loc şi jur 
pe această cale ai da atenţiune si sprijin. 
Timpul de instrucţie pentru copii dela 5 —7

ore si pentru adulţi dela 8 — 10 ore sara. Taxa 
de înscriere e de 12 şi 8 coroane.

H A Z
Un boier, care trăia la ţară, îşi

trimisese copilul la Paris să înveţe carte. 
Când după un timp, băiatul să întoarse 
din Paris, tatăl său voind sâ’l năcăjească, 
şi tot odată să vază cum ce a învăţat, 
îl chemă la dânsul şi-i zise :

—  Din câtă carte ai învăţat tu
până acum, am să te întreb şi eu ceva, 
căci, cred că-i fi tobă de învăţătură; 
de mii răspunde bine, atuncea eşti om ; 
de nu, eşti un fleac. Ştii tu cum să
cheamă pâinea?

—  In franţuzeşte?
—  Nu, în româneşte.
—  Păi, tată, cum să se cheme... 

pâine.
—  Ei, vezi că eşti un prost şi n’ai

învăţat nimica? Apoi, dragul tatei, să
ştii dela mine că pânea să cheamă:
saţul casei. Dar’ focul ştii cum să cheamă ?

—  In franţuzeşte ?
—  Nu, prostule în româneşte.
—  Cum să se cheme... foc, cum

zic toti românii.»
—  Iacă iţi spun şi asta. Focul să

cheamă: mângăerea Dar’ apa măcar
ştii cum să cheamă?>

—  Tot în româneşte ?
—  Tot.
—  Cum să se cheme, dacă nu apă.
—— Hei dragul tatei, după cât văd,

eşti un mare dobitoc. Apa să cheamă 
prisosinţă. Acum să te mai întreb un 
singur lucru; pisică, ştii curo să cheamă 
ori nu ?

—  Nu ştiu.
—  Apoi nătărăule, bagă bine în 

cap ce-ţi spun: căci văd eu că dea- 
geaba cheltuiesc parale cu tine să te 
trimit la învăţătură; pisica să cheamă; 
zgârietoare.

Ce-or mai fi vorbit, nu-’mi mai 
aduc aminte. Atâta ştiu că băiatul când 
eşi din casă, îşi zise în gând: »Lasă că ţi-o 
fac eu, dacă e aşa!« Şi cum zise aşa 
şi făcu. Luă un tăciune aprins, îl legă 
de coada pisicei, dându-i apoi drumul 
prin aria plină cu snopi de grâu, gata 
de treerat. Când grâul luă foc, să duse 
la tatăl său în casă şi începu a striga 
pe nerăsuflate:

—  Sai iute, tată, căci zgârietoarea 
a luat mângâierea de coadă şi a aprins 
aria, şi de nu vei sări repede cu pri
sosinţa, s’a dus dracului saţul casei.

— Ce vorbeşti, mă, eşti, nebun ?
—  Nu, tată, vorbesc cum m’ai în

văţat dta.
Tocmai târziu observă că grâul 

ardea de-a binele, dar’ tot ajutorul fu 
zadarnic. Să alese cu cenuşa şi cu o 
lecţie bună să nu mai glumească cu 
copii.

Drnm. 14-a după Ros., gl. 5 sft. 7

l )u m
Luni
Marţi
Mere.
Jo.
Vineri
Sâmb.

27 Cuv. Priemen i 9 Georgina
28 Cuv. M. Arap. ii 10 Nicol.
29 Tăier. c. S. Ioami 11 Prot
30' PP. Al. I. şi P.ll 12 Macedon 
31 Brâul P. e. M. i i  13 Matern

1 Cuv. S. stâlp, i j  14 Inălţ. S.
2 Muc. Mamant |i 15 Nicodern

Redactor resp. GEORGE SUCIU.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
Dell 10 Sept. până la 15 Sept. st. n. 1906.

10. Septemvrie. Alsokubin, Apâtfalva 
(Csanâdm.), Avasfelsofalu, Bâcs, Barom- 
lalca, Battydnd, Buttyin, Deliblât, Dezna, 
Feled, Fiizesabony, Hedervâr, Hosszu- 
heteny, Ispdnmezd, Krapina (Varasdm.), 
Lajosmizse, Lelesz, Lovasbereny, Maf- 
tonor, Miske, Mohâcs, Nagyatâd, Nagy- 
lucska, Nagovdzsony, Pdnczelcseh, Pe- 
czel, Pomogy, Sdrbogârd, Szekszdrd, 
Szirâk, Szo'losgydrok, Tepliez (Varasdm ), 
Tiszakâlmânfalva, Turnischa, Vdsdrosna- 
meny, Zalaegerszeg, Zâm, Zeliz. —  11. 
Balatonfo'red, Bânlak, Becsehely, Felso- 
dios, Kismarja, Ko'rosmezo, Nyustya, Papa, 
Szekelykeresztur, Szentelek, Verbo. —< 
12. Bilke, Dioszeg, Ettek, Hajdunânâs, 
Kesmârk, Kislucska, Mezokeresztes (Bi- 
harm.), Miava, Nagyida (Abaujmegye), 
Nagyida (Kolozsm.), Nagymagyar, Nyitra- 
zsâmbokret, Ozora (Torontâlm.), Radosna, 
Szilâgvcseh, Szucsâny, Vâgsellye. —  13. 
Alsonyârasd, Borsa (Marmarosm ), Elesd, 
Garamszollo's, Homonna, Jânk, Malacska, 
Nyirbâtor, Szakolcsa, Vajdahâza. — 14. 
Almds (Bdcsm;), Baksagyo'rla, Bdtorkesz, 
Brod (Varasdm.), Enyiczke, Hidegkut 
(Temesm.), Koros (Belovarm.), Lajtafalu, 
Losoncz, Margita, Micske, Mocsonok, 
Nagyszeben, Nemetkeresztur, Privigye, 
Repczeszemere, Rittberg, Szekcs, Sze- 
beieb, Szecsen, Szentkereszt, Szina, Tur- 
dosin, Zentelke. — 15. Dunaadony,
Kacza, Korosladdny, Lo'vagoszo'llo's, Mar-' 
tonvdsar, Szdszvdr, Trencsen.

ş • ____ . _____

- Sz. 875/1906 vegr.
Â RVERESI HIRDETMENY.
Alulirott birosagi vegrehajtd az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102 §-a ertelmeben ezennel 
kozhirre teszi, hogy a devai kir. torvenyszek 
1905 evi 9908 szânui vegzese kovetkeztcben 
Dr. Muntean Aurel tigvved âltal kepviselt 
Dacia penzintezet javâra Bukur Ştefan es 
t. ellen 100 K. s jar. erejeig 1905 evi nov. 
ho 8-ân foganatositott ktelegitesi vegrehajtâs 
utjân le- cs feliilfoglalt es 642 kor.-ra becstilt 
kbvetkezo ingosâgok, u. m : szarvasmarhak 
pâhnka fozoilst, sertes, pâlinka, buza st. nyil- 
vânos ârveresen eladatnak.

Mely ârveiesnek az algyogyi kir. jâ 'as- 
birostig 1906-ik evi V. 546/4 szâmu vegzese 
folytân 100 kor. tokekbveteles ennek 1904 evi 
Iulius ho 11 napjâsol jâro 8%  kamatai, 1/3% 
vâltodij es eddig osszesen 45 kor. 46 filer- 
ben biroilag mâr megâllapitott koltsegek ere
jeig, Ilomorod kozsegben vegrehajtâU senvedo 
lakasân leendd megtartâsdra 1906 evi szept. 
ho 15-ik naojânak delelotti 8 orâja hatâridâul
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kitilzetik ds ahhoz a venni szândekozdk ezen- 
ael oly megjegyezessel h.vatnak meg, hogy 
az drintett ingdsâgok az 1881. ev>i LX. t.-c 
107. e3 108. §-ai ertelmeben keszpenzfizeţds 
tnelletl, a legtobbet igeidnek, sziikseg esetdn 
becsâron aiul is el fognak adatni, '

Amenyiben az elârverezendd ingo-âgo- 
kat mâsok is le es felu'foglaltattdk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ârveres 
az 1881. evi LX. t.-c. 120. §. drtelmdben 
ezek javâra is elrendeltetik.

Kelt Algydgy, 1906 evi Augusztus h<5 
25 napjân.

Ruszuly Imre
kir. bir. vegrehajtd.

871— 1906. vegrh. szâm. (1—1)

Ârveresi hirdetmeny.
Alulirott birosâgi vegrehajtd az 1881: 

LX. t.-c. 102. §-a ettdmeben ezennel koz- 
’kirre teszi, hogy a ddvai kir. jârâsbirdsâgnak 
1905 evi 8101 szâmu vegzese kovetkezteben 
Dr. Muntean Aurel .ilgyvdd âltal kepviselt 
„Dâcia" penz ntezet javâra Griin Mârton ds t. 
ellen 300 K. s jâr. erejeg 1905 evi novem- 
ber ho 8 foganatositott kielegitesi vegrehaj- 
tâs utjân le- ds feldlfoglalt ds 1420 kor. be
csiilt kovetkezd ingdsâgok, u. in.: 16, kocsi, 
kukoricza, kas, szalma, szena, bor, pâlinka 
es szarvasmarhâk nyilvânos ârveresen ela- 
datnak.

Mely. ârveresnek az algyogyi kir. jâ  âs- 
birosâg 1906-flc dvi V. 191/6 szâmu veozdse 
folyten 300 kor. tokekoveteles ennek 1904 
evi mârezius ho 16 napjâtol jâro 6°/0 kama- 
tai, 1/3 °/0 vâltddij es eddig osszesen 83 kor. 
44  filldrben birdilag mâr megâllapitott ko't- 
segek erejeg, Homorod kozsegben vegrehaj- 
tâst szenveddk lakâsân leendd megtartâsâra 
.1 9 0 6  e v i  sz ep tem b er ho  I S i k  n a p jâ -  
n a k  delelotti 1 1  o râ ja  hatâridoiil kitii- 
zetik es ahhoz a venni szâdekozok ezennel 
oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy az drin- 
tett ingdsâgok az 1881. evi LX. t.-c. 107'

■ es 108. §-ai drtelmeben ke=zpenzfizetes mel- 
lett, a legtobbet igerdnek, sziikseg eseten becs
âron alul is elfognak adatni.

Amenayiben, az elârverezendo' ingdsâgd- 
kat mâsok is le-es feliilfoglaltattâk es azokra 

: kielegitesi jogot nyertek volna, azen ârveres az 
1881. evi LX. t,-c. 108. §-ai ertelmeben ezek 
javâra is elrendeltetik.

Kelt, Alg.yogy 1906 evi aug. ho 25 
napjân.

Ruszuly Imre.
kir. bir. vegrehajtd.

874— 1906. vegh. szâm. (1 — 1)

Â RVERESI HIRDETMENY 
Alulirott birosâgi vegrehajtd az |1881. 

■evi LX. t.-cz. 102 §-a ertelmeben ezennel 
. kozhirre teszi, hogy a devai kir. torvenyszdfc- 
nek 1905.. evi 9987 szâmu vegzese kOvet- 
keztcben Dr. Muntean Aurel iigyved , âltal 
kepviselt’ „Dacia“ pdnzintezet javâra, Griin 
Mârton. es t. ellen 162 kor. s jâr. ereje g 1905 
evi november hd 8-ân foganatositott kiele
gitesi vegrehajtâs utjân le es feliilfoglalt es 

*650 kor. becsiilt kovetkezd ingosâgok, u. m.:

szarvasmarhâk, fakarmâny; buza, szilva es 
sertesek nyilvânos ârverdsen eladatnak.

Mely ârveresntk az algyogyi kir. jbirosâg 
1906-ik evi V. 547/4 szâmu vegzese folytân 
162 kor. tdkekovetelds, ennek 1904 evi 
deczember hd 23 napjâtdl jâro 6%  kamatai 
i/3%  vâltddij es eddig Osszesen 53 kor. 24 
fillerben birdilag mâr megâllapitott koltsekeg 
erejdig, Homorod kozsegben keres- Bukur Va- 
silie vegrehajtâst szenvedd lakâsân leendd 
megtartâsâra 1 9 0 6  ev i sz ep tem b er ho  
lă - ik  n a p jâ n  delelotti 9  o râ ja  hatâr- 
iddiil kitilzetik es ahhoz a venni szândekozdk1 
ezennel oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az erintett ingdsâgok az 1881. evi LX. t.-c. 
107. es 108. §-ai drtelmdben keszpenzfizeţds 
mellett, a legtobbet igerdnek, sziikseg eseten 
becsâron aiul is elfognak adatni.

Amennyiben az elârverezendd ingdsâgo- 
kat mâsok is le- es feliilfoglaltattâk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezeh ârveres 
az\1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javâra is elrendeltetik-

Kelt Algyogy, 1906 evi aug. hd 25 
napjân.

Ruszuly Imre
kir. bir. vegrehajtd.

776—1906. vegrh., szâm. ( 1 —1)

Ârveresi hirdetmeny.
Kdzhirre teszem hogy a devai kir. tor- 

venyszek 1905. evi 11971 szâmu vegzese ko- 
vetkez.eben Dr. Muntean Aurel ugyved âltal 
kepviselt »Dac i a«  pdnzintezet javâra, Râcz 
Erzsebet es târsa ellen 145 K. s jârulekai 
ereje g foganatositott kielegitesi yegrehajtâs ut
jân lefoglalt es 700 koronâra becsiilt kovet- 
kezo ingâsâgok, u. m.: ket Io, egy felfedelu 
hinto, nyilvânos ârveresen eladatnak.

Ezen ârveres a szâsşvârosi kir. jârâsbi- 
rosâg 1906-ik evi V. 25/4 sz. vegzese foly
tân 145 K. tdkekoveteles, ennek 1905. evi au
gusztus hd 12. napjâtol jâro 6% kamatai 1 /'3 °/0 
vâltddij es eddig 62 K. 12 filcrben birdilag 
mâr megâllapitott koltsegek erejeig Szâszvâ- 
roson alperes lakâsân leendd eszkdzlesere 
1 9 0 6 . ev i sa ep tem b er ho 1 1 . n a p jă n a k  
d elelo tti 8  orjâja  halâriddul kitilzetik es 
ahhoz a venni szândekozdk oly megjegyzes
sel hivatnak meg, hogy az erintett ingosâ
gok keszpeozfizetds mellett, a legtobbet ige- 
rdnek, becsâron aiul is el fognak adatni.

Amenyiben az elârverezendd ingosâgo- 
kat mâsok is le es feliilfoglaltattâk es azokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ârveres 
az 1881. ev: LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javâra is elrendeltetik.

K elf Szâszvâroson, 1906. evi augusztus 
hd 24 napjân.

Schuszter Vilnos
kir. bir.'vdgrehajto.

B U N U L  E C ONO M _______

Sz. 870—1906. vegr.

Â RVERESI HIRDETMEMY.
Aluirott birosâgi vegrehajtd az 1881. 

evi LX. t.-c. 102. §-a drtelmeben ezennel koz- 
hire teszi, hogyi a devai kir. tfirvenyszek 1905 
evi 4730 szâmu vegzese kovetkezteben Dr. 
Muntean .Aurel iigyvdd âltal kdpviselt Dacia 
pdnzintezet javâra Bukur Iuon I, Iosif ^Hen

96 K  s jâr. erejeig 1905 evi agustus hd, 13 
foganatositott kielegitesi vegrehajtâs utjân le- 
es feliilfoglalt es 1070 koronâra becsiilt ko- 
vetkezd ingdsâgok, u. m.: szarvasmarhâk, sze- 
•kdr buza stb. nyilvânos ârveresen eladatnak.

Mely ârveresnek az algyogyi kir. jâfâs- 
birosâg 1906-ik evi V. 190/7. szâmu vegzese 
folytân 96 K. tdkekovete'es enn-k 1904 dvi 
deczember hd 25 napjâtdl jâ*d 6°/0 kamatai, 
l/3°/0 vâltddij es eddig Osszesen 58 kor. 57 
filerben birdilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejdig, Homorod kozsegben vegrehajtast szen- 

- veddk lakâsân leendd megtartâsâra 1906- evi 
szeptember hâ 15-ik nâpjânak delutâni 1 orâja 
hatânddiil kitilzetik es ahhoz a venni szânde
kozdk ezennel oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingdsâgok az 1881. evi 
LX. t.-c. 107. ds 108. §-ai ertelmeben kdsz- 
pdnzfizetes mellett. a legtobbet igerdnek, sziik- 
seg eseten becsâron aiul is el fognafc adatni.

Amennyiben az elârverezendd ingdsâgo- 
kat mâsok is le es feliilfoglaltattâk ds azokra 
kieldgitdsi jogot nyertek volna, dzen ârveres 
az 1881. evi LX. t.-c. 120. §. drtelmdben ezek 
javâra is elrendeltetik.

Kelt Algyogy 1906 evi augusztus hd 
25 napjân.

Ruszuly Imre.
r kir. bir. vegrehajtd.

Sz. 873/907 vegrh.

Â RVERESI HIRDETMENY.
Aluirott birosâgi vegrehajtd az 1881. 

evi L X  t.-c. 102. §-a ertelmeben ezennel ko- 
hirrd teszi, hogyi a devai kir. tdrvenyszeknek 
1906 evi 2585, szâmu vegze>e kovetkezteben 
Dr. Muntean Aurel ugyved âltal kepviselt 
Dacia pdnzintezet jâvâra Hankes Iosef es t. 
ellen 292 K. s. jâr. erejeig 1906 evi mar- 
czius hd 23 foganatositott kielegitesi vegre- 
hajtâş utjân le- es feliilfoglalt es 1225 koro
nâra becsiilt kdveikezd ingo?âgok, u. m .: ju- 
hak, sertesek, buza szarvasmarhâk stb. nyil
vânos ârveresen eladatnak.

’ Mely ârveresnek az algyogyi kir. jârâs- 
birdsâg 1906-ik evi V. 180/4 szâmu vegzese 
folytân 292 kor. tdkekovetelds ennek 1904 
evi junius ho 15 napjâtdl jâtd 6 °/0 kamatai, 
V3V0 vâltddij es eddig osszesen 147 kor. 20 
fildrben birdilag mâr megâllapitott koltsegek 
erejeig, Kdzepalmâs kdsegben, Haokes Iosef 
lakâsân 1 9 0 6  ev i szept. l l  e n  d. e . 1 0  
o râ ja . es glod kozseg Hankes Petru laka- 
san leendd megtariâssâra 1 9 0 6  ev i septetn-  
n e r  ho 1 4 - ik  n a p jâ n a k  d e lu tâ n i  1  
o râ ja  hatâtiddiil kituzetik es ahhoz a venni 
szândekozdk ezennel oly megjegyzdisel hivat
nak meg, hogy az erinţett ingdsâgok az 1881 
dvi LX. t.-c. 107. es 108. §-ai drtelmdben kesz- 
pdnzfizetes mellett, a legtdbbet igerdnek, sziik- 
seg eseten becsâron aiul is el fognak adatni.

Amenyiben az elârverezendd ingosâgo- 
kat mâsok is le- es feliilfoglaltattâk ds azokra 
kiefdgitesi jogot nyertek volna, ezen ârveres 
az 1881. evi LX t.-c. 102 §. ertelmeben ezek 
javâra is elrendeltetik.

Kelt Algyogy 1906 evi augusztus ho 
25 napjân.

Ruszuly Imre •
kir. bir. vegrehajtd.
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CUMPĂRAŢI!
B ib lio teca  » B u n u l Econom *

Din această bibliotecă sâ pot comanda 
următoarele broşuri:

1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, pre
pararea finului şi păşunile*.

2. «Economia porcilor, oilor şi â ca
prelor*.

3. «Sămânţa'-'plantelor agricole şi semă
natul lor*.

4. «îngrijirea plantelor în cursul vege- 
taţiunii. Recolta cerealei'-r*.

5. «Economia vitelor sau Zootechnfa 
generală*.

6. »Agrologia sau cunoaşterea pămân
turilor şi mijloacele de a ale înbunătâţi*.

7. «Agricultura generală. Lucrarea pă
mântului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte in- 
ptrumente de mărunţit pământul*.

8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea 
pământului)

9— 10. «Prăsirea paserilor de casă (ga- 
liţe boare). Găinile, curcile, găinuşele (bibili- 
cele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)*.

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara 
orzul, ovfcsul, meiul, hirişca, cucuruzul (porum
bul)*.

12. Cartoful, napul (sfecla), mul, cânepa, 
râpiţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura lor.

13. «Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor*.

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru Ro
mânia 50 băni,

Comandele au ase adresa la adminis- 
traţiunea «Bunului econom* Orăştie, Szâsz- 
vâros.

Sunt potrivite pentiu prelegerile publice 
poporale şi pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ. ;

Circulare = =  
Bil. de visitâ 
Invitări —  
.Bilanţuri - 
A cţii= -—- =  
Cap. de epist. 
Placate _:=r= 
Ord. de dans 
Adrese ■— == 
Compturi- —. 
Note=^ _  —=. 
Preţ durent. 
Anunţuri - =
Registre------:
Im prim ate=  
Couverte—— 
Bilete de cun, 
Etc. etc. etc.

e provăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poztţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor.

T o t aci să tipăreşte: Comandele
„BUNUL ECONOM'' din afară să
revistă ptru agricultură 

industrie şi comerciu. efectuesc repede!

P a te n t N r. 8 6 9 6 7 .
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret

şi înviorează pe lângă garanţ i e

e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat

(i9I) de 20 de am. 125_
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i  dinţi, m igrene, 
neuralgie, im pedecarea circu laţiunii sângelui, anem ie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
taie de in im ă, sgărciuri de in im ă, asm a, auzul greu , sg âreiu ri de stomac, lipsa p o fte i 
de m âncare, r lcea lă  la  m ân i ş i  la  p ic ioare , reum a, p odagră , ischiasj udul tn pat, in 
fluenta pinsom nie, epilesia, circu laţia neregulată a  sângelu i şi multor altor boale 
cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria  
m ea se a flă  atestate incurse din ţoale părţile  lum ii, c a r i  preţuesc cu m ulţăm ire inven  
ţiunea m ea ş i  o r ic in e  poate exam ina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu s e ;va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparâtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupfa faptului, &  aparatu l meu nu e perm is se se con funde cu aparatu l  > Volta* 
deoare-ce ,,pasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios opr it  fiind nefolositor, pe când aparatu l meu e în  genere cunoscut, a p reţia tş i  
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electromagnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6  cor, 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor. 
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă. 
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeară şi streinătate e:

V., strada Vadd.ss 42 O. colţul 
I uuuujivuiu) strada Kâlmân.

1

I. calitate, curat, numai din 
su c  de z m e u r ă  preparat.

costă I  cor, 20 fii. V 4 krlogr, 40 fii.
S ă  c a p ă t ă  în f a r m a c i a

II. VLAD în O r ă ş t i e  (lîngă collegiu).

S A  G A U T A  *° f ,e m e i ,e ls 'v  ;-r v  v > 1 in  teaţa pentru a 
conduce o crâşmă şi boltă ’într’un sat 
românesc lângă Orăştie. Plată de ser
vit după învoială. A’ să adresa la ad- 
min. acestei foi până în 20 Sept. n. c.

Proprietar-editor: VASILE DOMŞA. Tip: Institutului tipografic „Minerva" în Orăştie


